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FORE'vIORD

The history o~ the-Marler family'in Canada begins with the
,arrival in Quebec iD"1809 ?f Leonard Marler, then a junior of~icer
in the BritishArrny.' lVhile stationed in Quebec and,actingas
Clerk of stores in the Field Trainor Artillery,' hemarried

, 'Charlotte Marguerite de Montmollin on August 19th, 1810. She
was the grand-daughter of the Reverend David Francis de Montmollin
~mo came to Canada in 1768 to be the Minister,of the Church, and
Parish of Quebec.·

Ai:, the family papers contained very little concerning David
Francis de Montmo11in, I bhough t i t wou1d be interesting' to see,

" wha t ot.her-informationabout hirn cou1d'be obtained. Accord~ng1Y,
d~ring my many visits to Quebec ovar the last twenty years, I
examined many o~ the records of his time - The Quebec G~zet~e,
his own Register of Births, Marriages and Deaths, n6tarial deeds,
and other papers - and thus obtained a good deal 9f information
about him.

In th$ notes which follow I have tried to set döwn Inore or
less iri chronological order the bits and pieces that I found,

...
and to record these facts simply ~~d without adding a lot,of
conjecture of .my own , I hope that the notes \·lil1be fOUI:..dof some
interest, and that at some future date it will be possible to
supplement them'by further notes about Leonard Marler himself and
his descendants.

George C. Marler.

~Montreal, March 7th, 1963 .
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lihen the Commission of Governor Murray was issued in
November 1763 appointing hirn to be Captain General and Governor in

.Chief in and over tne Provinceof Quebec in America~ the Instructions
. . . .' ,

given to hirn had been the subject. of careful and prolonged considera-
tion (1) .• They covered a multitude or matters and vested in the
governor full authority withrespect to the'administration of' the
Province., Religion was given ,special attention,and severa;I.para-'I. . .
graphs make it abundantly clear that the British Crown intended that
the Church o"f England should be established "both in Princip1es and
Practice" and that the inhabitants shouldby degrees.be induced to
embrace thc Protestant religion and their children ~rought up in the
principles of it.

Lest unsuitable persons should seek appointments toany
, ,

ecclesiastical bene"fice in the Provirice~ the Governor was 'instructed
c

not to prefer any Protestant f.1inister "\'lithouta certificate rrom
'. , .

the Right Reverend Father in God the Lord Bishop of London '01' his
being coni'ormable to the Doctrine and Discipline of the Church of
Engl.and, and of' good life and conversation"; ,and to make sure that .
any appointee conducted himself ina seemly fashion the Governor'was
directed - .:...uif any person hereafterpreferred to a·Benefice shall·
appear to you to give Scandal, either by his Doctrineor his Mannersll
to use the best means for his removal.

At the time bhe' Governor' s instructions reached hirn in
Quebec, there wer-e , accordirig to his own, account , but two hundred
Protestant subjects in the Province mos t of whom wer-e "disbanded

_ soldiers of little property and mean capacity" while there were

(1) Cf. Documents relating to TheConstitutional" History of Canada,
1759~1791. Vol. I, p. 181.
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e' some eighty thousand of the "new sUbjeets" as the Freneh-speaking
Canadians were ealled (1). In these cireumstanees it 1s not hard to
understand the difficulties under whieh the Governor 1aboured.'

By his instruetions the Governor was direeted to appoint
a Counei1 'to assisthim in the administration of' government arid to
becomposedof the Lieutenant Governors of Montreal and Trois-'
Rivieres~. the Chief Jus tice of the Province ~ the Sur'veyor'General
of Customsin America,and eight other persons to beehosen by th~
Governor, but this did not satisfy many of theinhabitants. The
Grand Jury - whoae exaet status doe s not appear to have been too
elearly defined -'at a meeting held on Oetober ,16th, '1764~ adopted

.a number of presentments (2), ,which can on1y be regarded as eriti-
eisms of theaetions of the Governor and Counei1. These presentments

,e' ranged over a ''lidefield. Tbe most signlfieant, perhaps, is that
r

\'ihiehrepresented that as the Grand Jury "must be cons tder-ed at
present as the only body representative of the Co10ny, they, as
British subjeets, have a right to be consulted, before any ordlnance
thatmay af'fect the body that they represent be passed :into a la~'1I1.'
But it is interesting to note that they also turned their attention
to Sunday observanee and tothe need i'or a"publiek protestant schoo L'",

As to the Sabbath .the Grand Jury represented:
"\O/ereeommend the exertion of the laws of the Mother Country,'

'for 'the due observanee of the' Sabbath that the same may no
longer be profaned by selling, buying, keeping open shops~ Ba1is~

.Routs, Gaming or any other Idle Divertions (sie), for the better,
aceomplishing of whieh ~ Learned Clergyman of a moral and
exemplary life, qualifled to preaeh the Gospel in its prima-
tive (sie) purity in both Languages would be absolutely neeessary."

•
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This presentmentappears not to have been rully Understood by the
French-speaking members who, quite.obviously shocked to discover what
they had signed, .aoon ar ter-averred. that though they had hear-d the ".

. ' ,

rererence to Sunday observance .they had.received ~o e~planation or
the proposal to have a minister to preach the Gospel in both

. Langnages (1).

It is not· clear whe ther these presentments were rormally
·transmitted to the British government, but it was notlong berore
rurther representations to it were made by the .Quebectraders (2).·

Their prime purpose was to seek the establish~ent or some rorm or,

English-speaking traders in the Proy.~nce led eventually to Murray
being recalled on April 1st, 1766. He sailed ,rrom Quebec on June 28th,
and returned to England, but nonetheless he continued ror some time
to hold the orrice or Governor.

On April ·7th, only a rew days after Murray's recall,
~. ColoneJ. Guy ·Car1eton was commissioned as Lieutenant-Governor, but

it was late in September of that ye~ before he reached Quebec.

(1) Co~stitutiona1 Documents, Vol~ I, po 216.
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In the year that followed his arrival in Canada~ Carleton,
in his reports to the British gover-nment, expressed his vt.ews as bo
the undesirability 01' introducing foreign priests into Quebec and
as to the appointment 01' a coadjutor to the Catholic Bishop of'
Quebec, but seems to have rnade no obser-vattons wä th~espect to tne
need 01' Protestant clergy or asto the appointment of clergymen
competent to preach the Gospel in both Language s , The government' a ,
decision to appoint to the Parishes of'MontreaI, Trois-Rivieres and
Quebec three clergymen whose mother tongue was Pr-erich, must have :
been based principally, if' notentirely, 'upon the recommendation,
earlier ref'erred to~ of' the Grand Jury~

One of' these three clergymen was David Francis de Nontmollin
Nho was appointed to the Church and ,Parish of' Quebec ..

de,Montmollin wasof Swiss origln having'been born at
Neuchatel in March 1721, very probably~ it is said .(1), in his
fatherls,house on the rue des Moulins. He was the son of Louis de
Montmollin,'a member of'both the Grand Conseil and the Conseil
Etroit andalso secretary 01' the town. Louis de Montmollin obviausly
Nas an important person~ but he did not have the title of' 11Count "
as was believed by some of'hissons'sdescendants (2).

(1)

(2)

See nUn neuchatelois, premier paateur de QUE3bec". ,
.' ,H.C. Stuart, M. A. Rector of'Three Rivers in his work "The
cnur-ch oi' England in Oanada , 1759-1793" wri tes: ,
. "Francisde Montmollin was born at New ChateI, Switzerland~

He' was a son'of' the Count de Hontmollin, ,and theref'ore~ a
member oi' the Bourbon f'amily. His brother John is ,f'requently
mentioned in General Haldimandls diary. One of' his sisters
was a maid of honour to Queen Charlotte. Mr .• de Montmollin.
married an English lady, Jane Bell in Landon •••"
Mr.. Stuart says that he was indebted to jtr-e • Dorion of'
Drummondville~ a granddaughter of Nr. de Montmollin~ for
these particulars. Mr3. Dorion was in f'act his great grand-
daughter.
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Nothing is recorded of de filontmollinls chf.Ldhood , but

it is known that at the age or eighteen he was admitted to the
studyof medicine at Bas1e University in Switzerland,which he
attended forthree years.

Two years later de IJIontmol1inborrowed· some 1500 pounda
on the.personal guarantee of his father" at the .usurious rateof
17 per cent,,'and set off for Leyden in Holland. .It Isnot known
whether he continued his study of medicine in Leyden or not, 'but
it is recorded that in 1745 he was received as a mernber cf the

.Flemish chur-ch,
It may be inferred that he did not stay very long in

.Holland but continued on his wayto Englandwhere he took up
·residence. in London.Various notarial deeds to which he was a
party indicatedLondon as his residence" and Maseres (1) describes
him, in referring to his appointment in 1768, as ."anative of

.S\'litzerland" that had resided more than t\'lentyyears in Englandll•
This implies that de Montmollin reachedEngland around 1748 at the
age of twenty seven.

It has not been possible to find out what de lr!ontmoll:Ln.
did in England~ His bäogr-apher-, who \'1rote"Un neuchabe Ioä s, .
premier pasteur de Quebeclt, supposed that he practised medicine
.andthat later he studled theology and , also" that he was a tutor
in one.ofthe great i'amilies; but this is pure speculation.·

Two facts .ar-e clearly establis.hed: fi'rstJl that on
Jlme 2nd, 1762, at the age of forty one, he married an English-

e. . .
woman of the nameof Jane Bell at the Church or st. Oiles in

(1) lIlaseres: "Several Commissions" p , 149.



·~.. ..~::- - ..,. -•...~.. : .: -. ._ -.__ .- -..---_ - ..

6.

~ Crlpplegate which 18 in Foxe Street~ London~ riot~ar rrom st. Paults;-W
Cathedral; c;nd, second, that some six years·later atthe age 01'

forty seven he was ordained a clerk in holy orders in .the
Established Church.

The ceremony of ordination took place in the Chapel.Royal
ot: St. Jam·esI Palace on March 4th, 1768 and de Montmollinl s'letters

.o~ ordination were issued under the hand and Episcopal Seal of the·
Right Reverend Richard Terrick, Lord Bishop of London •. Thls use
of the Royal Chapel for this ceremony seem to justify to some
extent the suggestion that de lilontmollinhad the ravour'able eye ·6r

some person in authority~ but what 1s curious is that three weeks
before ·his ordination de Montmollin·had been appointed Minister
to the Church and Parish of Quebec and had received a Mandamus·
signifying the Royal will and pleasure and bearing the.signature
of the Earl of Hillsborough, who had recently become the first
Secretary o~ State forthe Colonies.

Though the first ship going directly to Quebec~ the Brig
Union, sailed a few days after his ordination, de'Montmollln
remained in'England. 'This is not sUrprising, for at that season.·
of' the year he must have feIt .little ·incl.inedto embark on the
long voyage to Quebec. In those days,even at.the bestef seasons,
't.hecrqssing could take seven or eight we eks , but in the winter
morrths''1t could \'lellbe longer , .mor-e dangerous and more dd aagr-eeab Le ,
f'ioreover,hemust indeed have been hesitant to expose his wife and
his two .young sons, John Samuel and John Frederlc both under. ~lve
years of age, to the storms of March and the cold and ether hazards
of the late winter.
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·e de'Montmollin evidently decided to await the arrivalof"
, 'warmer weather, arid so it was thatsome seven weeks af'ter his

ordination he perf'ormed his rirst civil act as an ordained minister.
On April 24th, 1768, he ,visited the Castle at Dover andthere
baptised the Lnf'ant; son oi: John and Mary cane , and made the opening.
entryin the Register of'Births, Narriages'and Deaths, which he '

,.kept;during the long years ot' his rninistry. This Register - \'1ritten'
legibly in his own hand - has, been preseryed and may be examined
at tbe Cathedral of'the Holy Trinity in Quebec.

de Montmollin'sdecision not to sail in theBrig Union
appears to have been a wise one, for ehe encountered very bad
weather during her passage to Quebec which las ted no less than
eleven weeks ,. The Quebec Gazette reports her ar-r-Lva L on Sunday

e ev~ning,'May, 22nd, and records that the despatches'which she brought
ror his Excellency Guy Carleton,Esq.,'were sent off by express to
his Excellency at Montreal.ln passing it is interesting to note
that these despatches advised Carleton of his appointment as "
Governor in the place and stead of General Murray, and acquainted

,hirn with the goverIlffient'sdecision to appoint ministers 'to the
parishes of Quebec,Trois-Rivieres and Montreal.

,TheQuebec Gazette also records the arrival in Quebec
of other ships, two from London a.'1.done from Falmouth~ in fts issue

,of June9th, butit seemsunlikely that de Montmollin could have
sailed in any of them, as they must have left England earlier than
April 24th. It is more l1kely that he accompanied the 8th Regiment

~ as to which the Gazette wrltes in lts issue of June 16th:
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"Tuesday last (l.e. Jurle.14th) arr-äved here one 01.'the
transports, .with part 01.'the 8th Regiment'on board. Also
the Brig ••• Capt. Montgomery rrom Glasgow. No person l.'rom

.either 01.'them has yet been ashore, the North East winds
blowing so excessive hard.. Several people in the Lower To\ih
and st. Roch have been considerable. sufrerers rrom the high
winds and tides, andit is reared more will· sh~re the same
rate as the weather does not·in the least seem to abate.1I

.A week later the Gazette reported the arrival on the
previous Monday (June 20th) 01.'1.'st. Johnts, Isle 01.'Orleans, 01.''
three transports with the remainder 01.'the 8th Regiment, which·on
the rollowingday landed on the Island where they were to remain
until the'15th Regiment embarked 1.'0rEngland.

vfuen de Montmollln reached Quebec, Governor Carleton had
not yet returned rrom his visit to Cataraqui, as Klngston was then
called, so that it was necessary forhim to await the Governorts

4t return. The Gazette in its issue o~ June 30th reports:
."Ar-r-Lvedhere f'r-omr~ontreal, His Exce Ll.ency General

Carleton our governor, accompanied by the Hon. H. T •
.er-amane Eaq ,, lJIajorHamilton and Hr. Delery.lI

de Montmollin didnot have to watt long.berore he was
.receivedby the Governor .and presented the Mandamus from the King.

Because the terms in whlch itwas drawn were the subject
01.'discussion between the new rector and the Governor and l~ter
of' correspondence between the Governor and the author1ties in
England, the text 01.'the Mandamus 1s 01.'some interest. Itread
as rollows:

IJGEORGE R.
Trusty and viell be Loved He greet you l'1ell.
We hav1ng received a good Report 01.'the Loyalty,

Abilities, prudent Conduct, and sober Conversation, 01.'
OUr Trusty and WeIl beloved David Francis de Montmollin;
Clerk, have thought rit, hereby, to signify our Will and
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,e Pleasure to You, that forthwith, upon Receipt hereoE, You
do collate and admit bhe said Daväd Francis de rJIontrnollin,

.Clerk, to the Church and Parish oE Quebec, in our Province
oE Quebec, in America. . .
TO HAVE, hold and enjoy the same, unto hirn the said David
Francis de Montmollin, during his natural LiEe, with all
Rights, Dues,'ProEits, and Privileges, thereunto belonging,
in as Eull and arnple mann er as the Ministers of Churches in
any or Our Colonies in America haveusually held, & enjoyed,

'or of Right.ought to hold and enjoy the same. And Eor so
doing This shall be Your Warrant. ,.And so We bid You hearti1y
farewe11. GIVEN at Our Court at st. James's the 12th Day oE
February 1768, in the Eighth Year oE Our Reign. . .

By His f-iajesty'sCornmand
HILLSBOROUGH

'-",

David Francis de Montmollin, Clerk,
Minister of: the Church of Quebec 11 (1)

Though the Mandamus clearly granted to de lJI<;mtmo11·in
the rights,,'.duea, profitsand privileges belonging to the Church
and Parish of Quebec to·be enjoyed by hirn in as fu1l and ample
manner as ministers of churches in any of the Coloniesin America
have usua.lIy enjoyed them, the Governor was qulte unwilling· to .
confirm the new rector's right to these perquisites. Francls
Maseres (2), who wasthe attorney general, relates that upon
receipt of the three mandates, de Montmollln's and two others,
the Governor was pleased to order the preparation of a draught
of a comm1ssionfor Mr. de Montmollin for his examination and
perusal, and Maseres 'continues:

"But upon more fully considering the peculiar and.
,delicate situation of the province with respect to the

article of religion, andsome,claims of property in the
churches, made on behalf of the Roman Catholic inhabitants
of choae parishes (i.e. Quebec, Three Riversand Montreal)"
his excellency did not think it expedient tq grant these
gentlemen commissions of this form under the seal of the
province; but inlieu whereof gave them licenses to preach
and perform divine serviceaccording to the ceremonles of

(1)' Publ:i.cArchives of Canada; Series S. VOl. 13, pp. 84-86.
.. " .. -~-------
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the Church o-rEngland in the respective parishes or·Queoec,
·Three Rivers and Nontreal, under his hand and private seal.1I

The Governor despite his reservations as to the rights,
dues, pr-of'Lts and privileges nonetheless allOi'ledthe new rector to
enter upon his ministry, and accordingly de Montmollin held divine
service for the first time on Sunday, JulY3rd, 1768,following whlch
he carried out the first baptism on Canadian soil, that of John,
infant. son of John and Ann Ronner.

The rather extensive terms·used in the Mandamus must
necessarily have disquieted the Governor, and it must havebeen
difficult for häm,' so soon after his appointment as Governor, not
to -r6l10w.implicitly the terms of the Royal mandate. He, ·therefore,

..did not delay reporting his decision to Lord Rillsborough, Secretary
e -of state for the Colonies. Writing on July ·2lst the Governor

reported bha t on hi.s return from Montreal a Handamus was pr-eaentied
by a jtr-, Montmollin and another by a Nr. Veyssi?~re,· formerly· a
R~collet, directing hirn toadmit the one tothe Church and·Parish

-o,f Quebec and the other to the Church and Par-Lsh of Trois-R:i.vieres
to enjoy the same during life "with all rights,.dues" profits and
privileges" etc." adding:

"As I find these words in every fIlandamus" .I look upon
it as a stile (sie) of office that has been.adopted for rnany
years for the other provinces, and under that sanction,
unnoticed, .has slipped into those for this province, tho'
under very difrerent clrcumstances.1I

•

The Governor then went on to point op.t, with some courage"
that:

(

"These general and extenslveexpressions have occasioned
no small difficulty already in Civil Matters"and been the
cause of many complaints givä.ng.authori ty to claim fees of'
Office, etc., that are burthensome" but if they are to be
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-e extended to ecclesiastical property, to dispossess the
People or their Parish Churches, and their clergy or their.
Tithes and all Parochial Dues, for our lawyers are clear
these wor-ds import no Less, the Evils mus t be much wor-se;"

Believing that such a pblicy would not have been decided upon
without the Governor being'so advised, he reported that:,

. . . . . -. . ....

'''I have'1n the meanwhile, arid till I am certai~ of'
the Kingls pleasure therein, granted them (i.e. de,
Montmollin and Veyssiere) commissions which leave the
Power to do all the g60d they can, or chuse to do, without
authorising them to do Mischief'.11 " ' '

',e

..At the time the Recollets' church wasused by both
Roman 'Catholics and the Church of'England. The arrangements are
clearly indicated bythefollowing notice, published in the Quebec
Gazette on May 2Is~, 1767:

"On Sunday next, Divine Service, according to the use
of the Church of England, will be at the Recollets' church
andcontinue for the summer season, beginning soon after'
eleven. The drum \'1illbeateach Sunday soon after half an'
hour past ten, andthe Recolletst bell will ring to give
notice of the,English service the instant their own 1s
ended.1I

This was indeed an unusual arrangement which led Hawkins, the
author of "Quebec, Past and Presentlt to observe 'that lIthe first
regular church services in Canada wer-e .bhus perf'ormed "in a chape l
belonging to a Franciscan order of the Church of Rome", arid to

'add somewhaf wryly: "After every English service, the chapel was
subjected tOI a'regular lustration :for'the removal of the pollution
whä ch it,was thus supposed to have corrtz'act.ed'",

, "
It, \'IaS evident that de r·lontmollinhad learned or these

arrangements tor the joint use of the chureh while he waited'f'or
the Governor to return to Quebee, :for he complained cf the matter
to the Governor whose vlews are eloquently set forth in his letter
to Lord Hi~lsborougn of July 21st, 1768. There he wrote:
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"Hr. Montmollin, notwf.t.hs t.andLng we have in. this town

the use of two churches in common with the RomanCatholics,
and One entirely to ourselves, thinks it very hard, the
Parish Church being still in ruins, I will not give hirn the
Jesuits' Church, '\'1hichwe took f'or a store, on our Arrival;
having no f'urther Occasion i'or it,nor !1oney to preserveit
f'rom Ruin, it was givenup to them above a year ago, and 1s
now almost repaired at a considerable Expence. He th1nks' '
it still harder, I disapprove 01'his taking the Tithes; I.
endeavoured to show hirn the violence, Injustice and Breach
oi' Treaties I must be guilty of' to gratify hirn·in these
particulars,he replied that Louis the fourteenth had not
kept his treaties with protestants, he therefore sees no
reason whywe should Iceep ours \'lithRoman Cabho Lf.cks ;"

With his letter the Governor enclosed acopy 01' the Comrnissions
he had given, \'lhichwer-e 'in the followlng form.

"To the Honourable Guy tarleton, Lieutenant-Governor and
Commander-in-Chiefof the Province of Quebec, Brigadier
General 01' His ~ajesty' S Forces, etc , ,. .

To . . . . . • • • • • • ••• Clerk. Greeting:

·.e
. .

In obedience to His Majesty's commandes, signifiedoy
his rJIandamus,'dated at st. James',. the 12th day 01' February
last, I' do admit you to be Gurate and fl1inister01' bhe Gospel
in the Parish 01' (Quebec) in the Province 01' Quebec, to
perform the of~ice 01' a Curate and Minister of·the Gospel
in such Church or p1ace set apart for the perf'ormance 01'
Di vine Service as is or shall hereafter be appointed by the.·
Governor or Commander-in-Chief' of this Province, in reading
the Common Prayers and performing the other services 01' the
Churchbe10nging to the office of a Priest, according to the
Form set forth inthe Book 01' Common Prayer and Administra-
tion of the Sacraments accordingto the Use ofthe Church 01'
England, and not otherwise, or in any other manner, you
having first sworn, in some or His Majesty's Courts 01'
Record in this Province, on thc- Ho1yEvange1ists to renounce
all foreign jurisdiction and to hear Faith and true
Allegiance to His Majesty, King George the 3d, according to
an Act oi: Parliament in that case made' and provlded, and to
pay true and Canonical obedience to the Lord Bishop of . .

,.London and his succe seor-s, Bishops of London, (to) Hold and
enjoy the said of'f'Lce 01' Curateand Ninister o.r .the Gospel·, .
'together with all such dues as shall arise from Persons
professing the Protestant Religion according to the Reforma-'
tion 01' the.Church of'England, and not otherwise.

Gi ven·. •• • . . . . . . • • • • 21st July 1768."
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(

The British government i'ully concurred in the' actions
of the Governor, and on October 12th Lord Hillsborough replied:

'11 • •• I have it in Comrnand rrom His r1ajesty to signi.fy
to you His approbation of the Commissions you have gfven to
~w.Montmol1in and Mr.Veyssiere, and your having rorbid
Vw. Montmollin to take tythes, asHisMajesty's having
appointed a stipend to the gentleman to be paid out of the

'revenue" clearly evinced that it was not His Najesty' s
LntientrLon that he should make any such demands ;.",

This fully settled de Montmollin'spretensions to the
, '

taking of tithes, but, Lord Hillsoorough wished to leave no doubt
in the mind or the Government as to the more general question or
thesupport and encouragement tobe given to the Church of England.
He continued:

IIThe proper support and encouragementto be glven to
the Church or England,as weIl as the necessary toleration
to be allowed to His Majesty's new subjects inthe exercise
of the Roman Catholic Religion, will be matters of serious
attention in the consideration of the general regulations ,
ror the Colony of Quebec" which important business" I trust"
is now drawing near to some conclusion. ' '

In the meantime His Majesty does not doubtthat you
will give all necessary protection to the ,new subjects in
the exercise of their religion; and ispleased to recommend

,it toyou particularly to countenance the established Chur-ch,
and to take care that Offices of it are administered with
a decency corresponding tothe purity or its principles.1t

de Montmollin's stipend was b '200 per annQm" but this
was not, enoughto satisfy häm, The Govern"brIs decision that he
should not collect tithes led hirn to consider other sources of'
income, and not unnaturally his thoughts turned to the Chaplainship

e of Quebec to \-Ihicha stipend also attached.
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At that time the Chaplainship was heLd b;l the Reverend

e fix'. John Br-ooke , General J:vIurr,ayhad appointed him ~s lIChaplain

l:,!J '::'he'Tm-rn of Quebec and as Parisn Pr'lest to all oi: His Majesty' s

~)r(Jtesta~t subjects in the Gove;Thl1ent"on December 27th,J 1760;,',

R.:tldhe had ,been -,rörmally commissioned on October' 28th,J 1761., Hls

'~'LL:re - who 'ls believed ':to be the author or, "T4e Diary of' Emily

l'!')!ltaguel!,"a romantlcaccountof li.fe in Quebec in the early days
! 1

ii1 bel:teved to have joined hirn in October' 1763, but went back to
• -!

, "

'England on November'8th,J 1764, and appears not to have returned
"

, ':' bo :Quebec • " -Dr-, ~cBrookeremained in Quebec until the summer or 1768;

;..:i,ndeed' untl1, ar ter-~the arrival oi: de Montmol1in and his .fam11y.. :'

lrhe Q.uebec Gazette of' July 7th, 1768" advertises the',

at public auction cf:

HAll thegenuine and good Household Furnlture belonging
to 'the Revld~:Mr.:'Brooke at his Houseat Mount P'Leaaant., out
of Port Louis :Gate '.~'. n'

r,r'11e sale didnot':,täke, place on aCCOllnt of the bad \'1cather" and'

"aqcordingly a: further advertisement \'las published in'the Quebec

Gazette,the''followingweek. This advertisement referredto the

:::alc of';household:furniture or the Revtd Doctor Brookes, Chaplain

G,f It;he Garrison,,' r1who proposes embarking for England in about a

'. h" trmon'G ..
i,i
:;1.
I,
"
'.\
,"

Iv0110wing Dr. Broolce I s return to England, de ltIontmollin

sought to obtain the Chaplainship of Quebe.c~ He must have lost

1i ttle' time in doing s0:t because J 'despi te the 1ength of' time '\'ih1ch

iet-cers -ch€;lltook to reach England,) representations were made in
:;.'.

,Juneirr6g to Lord Barrington - the Secretary of' l'lar - recommending

4It ce Montmollin ror the appointment. de Montmollin musthave had
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"some inf'luence, too,f'or one of' the recommendations \'lasfrom none
other than the Bishop o.r London himseli'. Lord Barrington I s reply
to the Bishop makes interesting readlng.

rtMy Lord," the Secretary wr-ote~

". ,

UYour Lordship's -note oi' the 5th instant f'ollowed me
hither (Beckett, England); I am much obliged-to you for
recommending so i'it a Person (as I am convinced Mr.
Montmo11in to be f'romthe character you give of' hirn) for
the Chaplainship 01' Quebeck when Itsha11 become vacant;

,I shall most certainly propose hirn to the King, unless '
something extraordlnary and unexpected shou~d happen;
and in that case I shall beg your Lordship to direct my
conduct. .'

The Chap1ainships 01' Garrisons are not sold likethe
Chaplainships 01' Regiments: I must ·therefore beg-of your
Lordship to satisfy yourself thatthere 1sno pecuniary
transaction between Dr , Brook and Nr. Hontmollin. n,

e..
Lord Barrington's sympathy seems to,have been gained, however,-_
ror the next paragraph 01' his 1etterseem-to imply a'declsion to
give de I-ilontmollinthe appo.lrrtment;, His :Lordship eontinued:

"\vhen Mr. Chabran' de -LisIe.\'laSappointed Ohap.taän -to
Montreal, it was on the condition that whenever he' quitted
that place,-the Chaplainship should be given to someother.
Clergyman who would reside there: I have no doubt that
your Lordship will approve my making the same stipulation
with r~. Montmollin.· I understand these Chaplains-are

.almost the only.protestant.Divines established'in Canada,
whieh makes their Residence particularly necessary."

Dr. Brooke appears not to have been aparty.to any

arrangement by which de Montmollin was to succeedhirn in the
_Chaplainship 01' the Garrison at Quebec.On the contrary he was
very much opposed to being deprived 01' his pay as chaplain, at
least until an equivalent .for it in England was i'ound .for.hirn.
This ~squite evident from his letter to the Bishop, written

,e probably·sometime in 1770:
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"To The Rlght. Revd , the Lord Blshop ot: Lendon.

As r~. Montmoulin has renew'd his complaint ofdoing
duty at Quebec f'or the Chaplain of' the Garrison soliciting
that he may be obliged to allow hirn a salary, I shall stute
in ~~lting the duty of the Chaplainj and if it be found that
Mr.' fJIontmoulin1s bur-derit d \'Iithany duty on hä a account ,
which does not bring it's immediate recompense, or that
he 1s not a considerable gainer by his absence; the
Chapla1n" the necessit1es cf wnoae f'amily will very 111"
admit anY lessfning of his income" mustreturn to his'
'Garrison, howeverunsuitable traverslng Sens and cnanging
Climates may be to his advanc'd time of,life and whatever
hazards mayattend 1t.,' ,

. The soldiery 01' the Garrison of Quebec is" 'not comp6sed
9f independent companies" but" regimental" each military
corps having 1tfs proper chaplain or deputy.

.-
Hr. Montmoulin 1s deputy to,one regiment; the other

,has \'11thitthe chaplain in commission •. , .
Hence all that remain to the eure ofthe. Chaplaln of'

the Garrison, are the officers 01' the Staff; viz, the
Governor and Lieutenant, Town !Y1ajorand Serjeant" Bar-z-ack-
ma8ter and Paymasterwith tr f'amilies: but four of' these'
are s1ngle, 1f not 'all~ .

They attend divine service with the troops and people,
undez- the regimental chaplain and Iv1r.Montmoulin al ternately
of.ficiat1ng.

If any'of the staf'r officers should have families, and'
,ei ther the regiment al chapf ad.n, or Nr. Montmoulin" should '

thence be called to any extra occasional service, it \'JOu1d
be withit's reward.

All of the burden then to r1r. Montmoulin .from the
chaplain's absence is 'the probable addition of six'persons
to nis congregation.

Ir the,chaplain were resident and the Governor to
command hirn any publick duty it \'10U'd be at the caatIe , and
not, wher-e the troops and people assembLe , 'which"10uld be an
intrusion upon the eures of' the regimental chaplain and Mr.
Montmoulin.

This Gentlemarl is now deputy chap1ain to one regiment (1)
the pay rixed oy authority at 3s. ster~· a day; he may ,
probably have the same advantege from the regiment which will
relieve the .10th. It is improoable he would have it from any
ifthe military chaplain wer-e present.

(1) Probably-the 8th Regiment.
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,'. - '>.

The long connexron 01' the chaplain wi th the pr-otest.ants
in the place.would also make other emoluments his which are
now lilr. Montmolilin I s ..

The latter then 1s ga1ner very greatly by the absence
01' the former without any Increase or Duty, which does not
bring lts reward: he must be loser equally by his return'
without any Decrease of his Public duty.

The Chaplain bner-et'or-e, under his I'v1ajestyls pä.easur-e,. .
.holding his leave of ab sence from his ExceLkency tihe Governor .

only" and being excus1d by Hirn fromall, duty, cannot .
voluntarily burden himself with a Pension to Mr. Montmoulin~
consistently with his obligations to the Governor, or his
duty to his famlly, and trusts that none will be imposl?d upon
him by Power.

. .He hopes your Lorsdhip will excuse him the.mentioning
upon this occasion, hä.s t\'lelveyears service as amili tary
chaplain,great part ~f it in a time 01' war and subject to
the hazards and expenses 01' itj and that for many duties in
\'lhichhe ser-v'd appo Lrrtme nt; oi: authority, and particula.rly
that oi: chaplain to the Garrison 01' Quebe'c 306 (1) days prior
tb the dates of' his commission, and that 01' protestant parish
priest upwards' of' eight years (2), he has had rio conslderation
from Government whatsoever, thai the sum due f'or thern as at
present allow'd is 902 h sterling and upwards.

. .The latter appointment at Montreal with 100 b annual
aa'tary being given to the chap Laf.n there after only· ·two '.
Years service in ci. time of peace, and the chaplain at Quebec
being superseded in his from the moment it was made profitable"
it was thpught asevere hardship" and causeless indignity;.
as he perform'd all occasional offices 01' his function in .
~rench, when persons 01' that language were concern1d in them,
so as to be perfectly understood, and could have done moreI .~ad it been wantedj and his conduct, and attention to the
duties 01' his vocation, had been repeatedly recommended to
public favour in Letters to the Soc1ety forpropagat1ng the
Gospel & c. representing 'that the'protestant minister ought'
to be enabled to appear not only .with Decency but with .
Dignity.' .

I hope my Lord, when these things are cons1dered that
your Lordship will be much more dispos'd to recommend to
Government. to be recompens r d ror past. aez-vLce s :that I have .:
no t been paid f'or , than to lay any new burden upon me j at
least to a110\1 me to possess the full pay of my chaplainshlp,.

(1) i.e. From appointm~nt on Dec. 27th, 1760 to Commiss10n 01'
27th Oct. 1761.

(2) Tais wou Ld appear t.o fix the date 01' the letter as being
sometime in 1770.
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till I have an equivalent for it, at horne. Or if I am order'd
again to Quebec that it may be not only on terms equa1 to
those of thechaplain at Montreal, but such,as bear a due
proportion to the superiority cf the place, and the greater
dignity to be suppor-tredin it, and be a mar-leoi: regard i'or
the long and I hope not unworthy service, in th~ perils of
the ocean and or war-, and in:his Najesty' s ,i'orein Dominions,
oi' mY Lord. '

Your'Lordship's most obedient and respectfully
Humble aervarrc

'J "BROOKE. 11 ,

Dr 0 Br-ookets letter wou'Ld seem rto: have settled the
, -matter, and for the time being de Hontmollin had to corrcenb himself'

,\'1ith being deputy-chaplain to one r-egämenc \'1ithpay t1f'ixedby
, ,

,'authority"> as nr , 'Brooke points out; at 3 shillings 'sterling- a
day, together with such "reward" as Ilany extra occasional service"

'e,
might bring hirn.

The matterof the chaplainship of Quebec affords a good
i~~ling as to the persistenceof de Montmollin. Not having
succeeded through his earlier correspondence in procuring the
appointment he desired, or'the additional allowance that it would

'entail, de Montmollin appears to have approached the subject,
through a different channel, which, 1s revealed in the correspondence
of Sir Frederick Haldimand.

'Thomas Gage who had been governor of Montreal was .
appoi~tedin 1763 to succeed Lord Jeffrey A~lerst as commander
in chief with headquarters in New York. There heremained until
sometime ear-Ly in 1773 when he obtained leave of absence to return
to England to settle some privat'e ai'fairs, and to succeed hirn in
the command Frederick Haldimand ..1as summoned from Florida, and :

-', ',.. .~ .;," .. _.~".' ....,.•..-....,........



promoted to the rank o~ major-general.
It might weIl be imagined that when on leave in England

General Gage would be little concerned with matters o~ minor
, ,importance in Amerlca~ but this was not the case, and in the

Haldimandpapers the rollowing letter (1) written in I~ndon
on September 1st, 1773, by General Gage will be found. Part or

. '~, .
.',' it reads as rollows:
...

11 Lendon, Septr~ 1st 1773
Dear General

• • ~ .0 •.• & • • • • • • • • • • • • • • • • • • •

.• • • • ., 0 0 .' • • •. 0 • • 0 • • • • ••.• •.• • '. ct

• • ." 0 • 0 ,0 '

'.
I am tiomentn.on like\'lisean A~fair or MI'..r1i6ntmolin,

Deputy-Chaplain of Quebec; who it seems has ~or some time
done all the Duty of' Chief-Chaplain of that Garrison,
without any al~owance of' Quarters, Firing and Candle. It
has been the Fault of the Officers commanding at Quebec,
that the above Gentleman was never returned as Chaplain,
nor indeed was his Appointment ever notified to me. 'But
to rectify all Mistakes, bywhich I~. Montmolin has been
a Suff'erer, it only remains for you to order the Barrack-
Master General to make him an Allowance of Quarters, Firing
andCandle in the same Proportion as 18 made to the Chaplain·
o~ other Garrisons in America when actually residlng, and

.that said allowance should commence from thetime that
r~. Montmolin has of'ficiated as Chaplainbf' Quebec.. , .

. o· • 0 • • • 0 ~ c 0 ~ • • ~ • • .• • " 0 .. • 0 •

Major'Genl Haldimand (Sgd) Thos Gage n ';

The tone of this letter 1s so peremptory that one can
only infer that de Montmollin, if not formally appointed as
Chaplain to the garrison, at least received bhe "AlLowance oi:

Quarters, ·Firing and CandlelI.

(1) Haldimand Papers' B5.; pp. l8i.~-5.
Gage succeeded Amherst in 1763 as commander 1n chief' with
h~adquarters at New York. Sailed for England on leave of'
absence in 1773 leav1ng Haldimand in command. Returned the
f'oL'lowf.ng year as governorof l1assachusetts.
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or de IvIontmolllnl s ramlly life in his early'days in

Quebee very little 1s known. Twoo~ his ehildren were born be~ore

he eame to Canada~ 'John Samuel and Jo~~ Frederlc. A third son,

Francis Gaudot -- Francis after his father" .and Gaudot~ the i'amily'

name o.r de l'lontmollin 's monher- -- was born in Quebec on December

9th~ 1769, at ui an hour- after eleven oi: a 0 I cLock in' the morning"

as de Montmollin wrote in his register or births. "Theehild was.

baptized"on Januaryl8th, 1770; Jean Renaud and lJIartha 'Reriaud

~.''\

.;..... were his god.father and godmother respectively, while Pierre Guerouts,

stood proxy .for Franeis L'Evesque, the other godfather.

The marriage of Jean Renaud and lilartha Sheldon. was the
, '

. second vThich de Montmollincelebrat~d, and t.ook plaee on Oetober

'.
. ,

:lst,1768.This, in all likelihood, was the start o.f the frie~d-

sh1p 't';hich grew up be tween the Renauds and the de lJIontmollins. It·

was obvi.ously a compliment to the Renauds that both should be

godparents of the new rector's first born in .Canada~ but Renaud

h1mself, who was a merchant, was one of the few Protestants among

, : the :former inhabi tants and this, no, doubt, led to the elose

relations whä.ch existed between the biO families. Renaud d1ed on

hissixtieth birthday and was. buried by de Nontrnollin on lriarch 19th,'

179L~. Nrs. Reriaud came to live \'lithlJIrs.' de lJIontmollin" and was

still living \'1ith her nearly forty year s later when she made her

l/ill in 1807.

<lc Montmo1linls register records the birthand death of
--'

t'NOother ehildren, Jane and Le'i';es, 'Nho\'lere born to hirn and h1s

. \-lire.. Of J"ane, he wrote "1771, september 5th. At t\'10 otclock in



the morning·was born my daughter"~ and then after inserting his
~4It O\in nameand his wire's and daughter's, he added ror the13th:

lIBuried the above at Port Louis, aged 7 daYs". About. two years
later, f:or July 19th~ 1773, another entry of: sadness: uLewes son

.ot: David Francis de 140ntmollin and Jane his wif:e \1aS born at

r . ..

. '.' .2 o'clock in the morning and baptised on the 17th oi' July·and
died the 18th about 7 o·clock in the mornlng and buried on 19th·. ", .

..or Julyll..
The deMontmollins had no other children.

Some idea of·de Montrn011in's work in.the early ~ays of
. his ministry may·be 'gathered f:rom his own account'written to the

Reverend poctor Burton~ Secretary to the Society rar the
e Propagation ot: the Gospel in Foreign Parts, London , on August 5th~

1770. He orficiated every Sunday to the French Protestant between
9·and 11A.M. -and to the English Garrison between:l1:30 A.14. to .
1 P •I"!. He acted as Garrison Chaplain,· owärig t.o the absence or
Hr. Br-ocke :for·t'\'10years" "witinout pay", as he was caref:ul to
point out.

His account o:fhis congregation rnust have been as
discouraging to hirn as it was to the Society. In summary he·
reported~

, lIThe Congregation 18 steadily diminishing. The' largest
nuraber-of communicants was 15, nov only 3. Majori ty of'
Protestants are Dissenters" and have their O\'1ncLez-gyman,.
There is little zeal ror religion .. English communicants
number3 persons. Burials (1768-1770) 81. Baptisms78.,
Marriages 24. Proselytes 2. He asks for English tracts."



22.

: .~ .

The Dissenters had fOQ~ded St.'Andrew's Chureh? and
its first regular pastor was the Rev. Geo~ge Henry~ an ex-military
ehaplain~ who began his duties in .1765, Gontinued .for many years
a.fter, and died at the advaneed .age of 85.

The Soeiety was sympathetic, and early in January 1771
the Rev'd. Dr. Burton wrote sending 10 small Eng1ish bibles" 20
common prayerbooks and some small re1lg1ous tracts in French - '

·though de Montmollln had asked forEng1lsh tracts - to be distributed
I

J '::.

to his poor, and one copy of Ostervald, .forhis own.private. use.
de Montmollin replied only on 5th September 1771, the

day o.f the birth er his d~Ughter Janej to express his thanks to
the 'Society. The letter, from whlch the .first paragraph appears
to have been'washed out, readsas follows:

--e "Reverend Sir·
". .. •••.•• 0- 0 • • •

e.

,I shoutd eertainly prove myself unworthy of the Favors
you, and the Honourable,Soclety are p1eased to confer upon
me, was I not in the same time by acknow.l.edgd.ngtihe.Reeeption '
of your kind letter o.fthe 28th January last, to express my
gratltude for them. Permit methen, Sir, to beg of you to
present myhumble Thanks to the Soeiety .for the Books they
were pleased to send me , the Fret of'",hieh I payd. I shall
take care to give them out aeeording to your Direetlons. Ir
anything \'1i11advance the true KnowLedge of God, and o.four
Holy Religion, after Exhortation and Intreaties made from
the pulpi t., I know none more Läke Iy , under the Provldenee oT
God, to promote and pave the \-my to ·it than.re1iglous Books.
Egnor ance begets Bigotry and superstition; .nothing is better
e~leulated to root,them out than pious Books, ~roteln a plaln
style, suitable to the meanest Capaeitles, whieh· are always

,most numerous. Things in this Place in r-egar-d to Religion
remain in the state as before. The Hembers of' the Freneh _
Chureh diminish daily. The English Chureh is rather deereased,
oeeasioned by families that have left the Plaee. For my Part
I do my Endeavours to be vigilent in my Calling, to Kindleas
itwere, the zeal for Religion very mueh cool'd and abused (?)
in thls plaee, partly owing, as I take it, from the Inhabitants
thernselves ~ ...•••..••. '.•.. ' •••••••••
• • '. • • • ." • • • • • • • • • • • • • • • 0 • • • • • • • •



selves that come here, aEter they have run must (? most) ,
the World over and lived in Places'Eor a eonslderable time
.. • • • • • • 0 • • • _ • ..' • • • • • • • • • • e- • • • • •

without having any Qpportunlty oE attendlng. Divine Service~ .
have by that means contracted an Habit oE Neglect" and .
'IndiEEerency about Religlous Worshlp. This concludes with
my warrnest Wishes and Prayers ror the welfare oE the ~ociety
in general" and Eor the Prosperity of every members in
particu1ar: These are the continua1 Prayer of

Reverend Sir
Your most humb Le and .

most obedient Servant
.De f,lontmoll1n

Quebec the 5th
Sber1771."

At the time de Montmollin and his Eamj.ly landed in
. .

Quebec Samue L Sills was advertising "Lcdgängs to be let ready',
Eurnished at the LondonTavernu; and ,not'long af'ter 'the'Rev.

..e Dr. Brookes was making knownby notice in the Quebec, Gazette that
on Thursday morning, July 7th,Samuel Morin would,sell at publtc
auctionall the genuine and good household furni ture \'Thlch
be Longed to 'that reverend gentleman "at his House at Mount
Pleasant, out oE Port Louis Gate".

Theadvertisement gives interestlng details; the
furniture consisted oE:

"Nahogany Bedsteads, Ditto chairs, Ditto tables" black
BirchChairs, Ditto Tables, Mahogany Card Tables, Ditto Tea
Tables, Damask, Grograim and Harrateen (1) vlindm'1Curtains,
three Pieces of rieh, yellow Grograim and Laee surrielent to
make a large Bed, a large ft1ahogany.\'lardrobeChest, Lookt.ng "
Glasses in gilt Frames, Sereens, a Piece or .fine japantd
Furniture, a Mahogany hight ehair and Mahogany ehest of'
Drawers, China, Knives and Forks, Books, Pletures and a
great quantity of useful Kitchen Furniture.1I .

As bad weather intervened the sale was postponed,but
\'iaSadvertised to "begLn peremptorily .'• . • on Thursday" the
21st Lns tiant , 'af the London Tavern, Hr. Sill' s "..

(1) Harrateen: a eoarse wool~~n cloth.
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. . It can only be conjecture as to whether de Montmollln

took r-eady furnlshed lodgings '\'lith Mr. Sills and \'lh~therhe bought .
someof Dr.Brooke's i'urnishings; but it is a fact that he did .
settle on the rue du Sault W~ Matelots, and that there he remalned
Until some time in the early part of' 1775.

·In October 1774 de Montmo11in concluded arrangements
for the purchase of ahouse and property on de Buade Street which,

.';.,. wascloser to the chur-ch, The house was of stone, three sbor-eys
in he:ight, and i'orty-eight feet \'fideby t\·lenty-seven.:feet.in dep th ,
In rear. therewas a courtyard siXty feet in depth; ~ndbehind the
court yard was ano ther-piece of land twenty-.four ·feet t'NO· inches
in \üdth by sixty-f'our feet deep wh.Lch was enclosed by a \'~allin
whä crithere was a "porte cocher-e" or gateway for vehicles.

The vendors, Jacques Guicheaux and his wife, reserved
the right to remain in possession until May 1st, 1775, but agreed

··e
. .

that de Montmo11in could have werk done to the second and third
floors and occuPY them before that date.

Of' the prlce of ten t.hcusand shillings de ~I9ntmollin
paid seventy-two hundred sh1.11ings by making ·over to the vendors
a draft payab1e by Peter Fargues on presentation and bearing the
same date as the deed of sale (1),·and heagreed to pay the
balance wlthin ~ delay of three years, w1th interest at fiveper
cent. The making of' the cash payment bya sight draft suggests
that Fargues, a prominent merchant ef Quebec, was de Montmollints
banker, and it is also likely that he was a friend teo, f~r·in

(1) The deedof sale was executed bef'ore Berthelot d'Artigny,
a Notar-y , and t't'1O wl tnesses on 30th October 1774.
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·e the prevlousyear he had chrlstened his son, giving hirn the na~e
or Francis (after de Montmollin)~'~~d the new rector had perrormed
the ceremony.

".: .

..Same idea of the disposition of the propertyand of the
use whichde Montmollin and'his ~amily expected to make of it
may be had rrom the very detailed arrangementswhlch they entered
into in the rollowing Dacember (1774) with Louis Fremont~' They
leased to hirn for a' term of elght years and at an annual rent' öf

sixhundredshillings 'currency the ground floorand lower part of
the house" consistlng oi' a store with shelves" a small room behind,.

. .'

a large room inrear'with acupboard". and a.kitchen" inwhlch' de
Montmollin reserved passage for himself. and his household.The
lease (l) specii'ied that the stairway of the hause and the·

.e ""tambourlt (a kind. oi'vestibule) were to be in common , and the
tenant was to be per-mt.t.ted.to.hoist and lower (paianquer) ba.rrels
and'casks through the trapdoor of the tamboUr so as t9 move them
in and oy.t or the cellar on notifying the landlord~Thetenant
was also to have the use of three small cellars, the rourth
being reserved ror the landlord. The basementwas to be in'
common and also the shed in the southwest corner or the basement.·
The toilets wer-e also' to be in common , t~halandlord reserving the
buildings and stablesnear them~ with the small garden·whlch.he
also reservedi'or himself, but he agreed te provide the tenant
"lodging" .for a hor-e e.or a CO\'I. The gateway o.r the court yard
leading to·ste.' Anne Street was to be in commen.

- - - ~ - - - - - - - - - - - - -
(1) Also completed before Notary d'Artigny, on 7th December

ITrL~ •
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Fromthe Conquest in 176.0 l.L.ltl1theTreaty of Paris in rr63"

Quebec wasunder military rule" butfollowingthe signing of the .
Treaty the King in a Proclamation had promised:

Hthat as soon as the state and clrcumstances'of the
said colonies (i.e. Quebec, East Florida, West Florida and ..
Grenaqa) will admit thereofthey(i.e. the prospective' ..
governors) shall s~~on and callgeneral assemblies within
thesaid governments respectively in such marffierand form
as isused and directed inthosecolonies and Provinces.in
America which ar-e under our irnmediate government '••••••
• '. • • •• 0 and in the meantime, and untilsuch AS'semblies .
can becalled as aforesaid, all Persons inhabiting in or .
resorting to our said Colonies. may confide in our Royal
Protection for the enjoyment of the Benefit of the Laws
of our Realm of England."

As may be readily understood the changeof Iaw that.
this brought about gave rise to ser.ious difficul ties be tween the
"oId subjects", .as the English settiers wer-e called, and the
"new sub ject;s",as the French Canadians wer-e called.

Though the French Canadians accepted the English.
criminal law which was more lenient thanthe French, they objected
tothe introduction of the common law of England, particularly
to imprisonment for debt, and to the administration of justice

;

by judges whoneither spoke nor understood their language~
The "old subjects", on the other hand, while f'ayouring

the English law which the~ understood, were understandably .
impatient of the delays in impler.1entingthe prornise of a general
assembly. This,hO\'1ever, must have beena little interest to the
"new aub ject s''who as Roman Catholics wer-e Lne Lä.gd.bLe to hold
office or to serve as jurors.

This was the political atmosphere which prevailed in
the early years of.de Montmollints ministry in Quebec.
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oe It was weIl known that the Governor f'avoured the

f....

restoration oi: the Fr~nch civil la,,;'i~though his väews as to the 0

establishment of' an Assembly had not been made publico
Soon af'ter his arrival de Montmollin hadparticipated

in the preparationof' an Address by the Protestant Clergy and its
presentation to 0 the Governor. Iniot they expr-e ssed their
pleasure at his appointment as Chie~ Governor of the Province' of'

:.:,: .

Quebec~ addlng:
IIThe mild and equal tenor of'his administration as

Lieutenant Governor; so consonant to the moderate and
•liberal spirit which marks the Britonand the Protestant~

gi ves them hope f'or- the .future happiness of His Hajesty' s
Old and New sub je cts ,I1 0

The Quebec Gazetteoot November 17th" 1768, recordsthat to this
Address the Governor Ilmade suitable replyll.

TheOtask of' reconciling the widely divergent vlews or
the old and new subjects wasone 01' no mean diff'iculty" and the
vast distance that separat~d the Governor and his o.f.ficialsin
Quebec f'r-omthe authorities in Loridon made comnmnications be.tvreen

them tedlously slO1.'1"and oso pr-evenbed an earIy decisi.on be.Lng

reached. 0 In order to overcome these dif'f'iculties Carleton" in a
letter to Lord HiI1sborough on March 15th ..1769~ wroteO that:

o "For the clearer explanation er these (1) .and many
other points relative to this Province as weIl asto settle
.some pri va te art'aär-s, I \'1ishto go horne for a f'e\'lmonths ....rr ~
and added:

"By being upon the spot \'ii th bhe King tS servants I
omight clearup to them many points" and remove many
Dif'f'iculties" 'Nhich" at this Distarice, can nelther be so
thoroughly discussedJ or perYectly \mderstood" as iso
necessary f'or the Kingts Service, whose Interests" in Regard
to the ProvinceJ I really believe, I could more e.f.fectually
promote and advance by a Residence öf' a few rnonths in Lendon;
t.han 01' so many years in this COlL"1try.11

(1) The State 01' the laws and °the Administration or Justice.
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It was December .lst, 1769, before Lord H~llsborough

repl1ed granting the Governor leave to z-etur-n to Eng Land, and

...

. .

It. was only on August 9th, 1770, that Carleton embarked on the
voyage home and thatGramahe ~Dounced by Proclamation in Quebec
that the administration of th~ Province had·devolved upon hirn~

.During Carleton's absence' agitation for an Assembly
'continued in Quebec. Gramahe, writing on December 13th, 1773,
to Lord Dartmouth (who had succeeded Lord 'Hillsborough as
secretary of' State for the Golonies in AUgUst 1772), 'reported:

"About, Six \'leeksor two r·1onthsago , a !/Ir.l-lcCord,.
.from the North of Ireland,'who settled here soon after
,the conques't, where he has picked up a very com.fortable
Livelihood by the retailing Business" in whä ch he is a
considerable Dealer, the Article of Spiritous Liquors
especiallYJ summoned the Principal Inhabitants of this .
Town, that are Protestants, to meet at a Tavern, where·
He proposed to them applying for a House of Assembly,and
appointing a Co~ttee of eleven to consider of the Method

.of making this. Application, and to prepare and dige~t the
matter for them."

\' .

.~',

And then Cramahe went on to reCOQDt the efforts made to engage
some of their fellow subjects at MoritrreaL to second them", and to
enlist the support'of the'Canadians; and to transmit the
Petitionswhich he had received.

The Quebec Petition bore the signatures.of Peter
Fargues - who served as banker to da Montmollin - and of John

.Renaud, who was de MorrtmoLl.f.nt s friend, but significantly the
Rector. himself, whos e stipend was paid by the crown, played no
part whatever in the proceedings.

"1h:i.le.this agi tation for a general Assembly was going
on in Quebecj to the South the colonists were reacting more

'e' violently to the policies of the Bri tish govern:nent by such
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:.e episodes as the capture and burning by Rhode Is1anders or the

schooner IIGaspetl and.by the better known Boston Tea Party~
But rlna1ly, after long delays, adecision was at last

taken, and on rilay2nd, 1774., The Quebec Act was introduced in t.he
House of' Lords. At the end of' the month it was.submitted tO' the

..:.'. House o.r Commona and voted some two weeka i Lat.er-, Prepared in
such a way asta glve erfect in large measure to the recommendations
which Carleton had made, the Act provided that inall·matters 01'

controversy relative to propertyaI}.d civll rlghts r1resort shall be
had.to the laws of Canada as .the rulef'or the decislon or the
same 1I , and , declaringthat it was Hat present Lnexpedä ent; to call
an Assembly", - a view which Carleton held strongly if privately -'
made provision·for the appolntmentof'a Council. And, so as to
give the Canadians the rigpt to be members, the Act expressly
relieved personsproressing the religion 01' the Church 01' Rome

. . .

.from the necessity 01' taklng the oath required-by theTest Act.
The new statute also authorlzed the Crown to make

provision out 01' "the accustomed Due s and Rlghts u ror the' .
encouragement 01' the.Protestant religion and for the malntenance
and support 01' a Protestant clergy •

..His mission accomplished, General Carleton 1eft England
about the' middle of JuJ.y. During his stay he had rnarried Lady
I-1ar.ia,a daughter 01' his great personal frlend, the.Earl or
Efrlngham, and she) with the two children who had been. born tö
them) accompanied her husband. After a voyage lasting more than

e t''10months they reached Quebec on September 18th where they wer-e
..warmly \'1e1comed •
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• .Though the Governor, soon after his· return to Quebec,
reported (1) to the British authorities that he had had·the
satisf'action of i'inding His Najesty I s Canadian Subjects "ämpr-esaed
\'Iiththe stror..gestsense of The Kinglsgreat Goodness towards them
in the late Act 01' Regulation rar the Government of this·Province"
and that "All Ranks of People amongst ·them vied witheachother·
in testifying their Gratitude and Respect", committees of His

. .

Majestyls Old Subjectsin November 1774 were meeting to prepare
a Petition for the l'epeal of the Act.· de Montmollinls two

.f'l'iends,John Renaud and Peter Fargues,. wer-e among those who
signed the Petition, and Peter Fargues was particularly actlve in
the discussions be tween the Quebec and loiontrealCommittees.

.e
Despite the unrest both.in Montreal and Quebec de

Montmollin - as l'elated earlier - went ahead with the purchase
·of bhe hause and property on de Buade Street and \'liththe
alterations required to make it suitable for the use cf upper
storeys by himself and his family, and for theoccupationofthe
gröund flool' by his tenantj 'and bYI the early spring he was
safely ensconced in his new premises, there to l'emain for many
years.

To the old colonies the new~ of thepassing 6f the
Quebec Act vra s, as one eminent historian (2) has remarked, "1ike
a char-ge of electricl tyll• The establ1shment of the Roman
Catholic religionJ or popery, as they consideredit, and cf
arbitrßry·government in the north, revived the terror

" (1) Hf.s letter of September 23rd, 177l~, \'1111be found in
Constitutional Documents, Vol. 11, p. 583.

(2) A. L. Burt. The Old. Province of Quebec, p. 206.
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or bygone days and may evenhave magnified their feellngs'o~
alarm. France, when she had been in possessionor Canada, had
baen able to strike only in t.he rear, whi1e nowBritain cou.ld
attackboth front and rear. M~~y P~erlcans feared thattheir.
cause wöuld be hopeless unless they could·prevent· Britain rrom.
using Canada against them. This was'why they invaded the

'.country in 1775.

With the spring came news that active' hostilities
had broken out. Ticonderoga and CrO\ffiPoint on L~{e Champlain
wer-e seized by the rebels early in MaY'J and soon after ~he
only armed vessel ori the lake was also captured by them.. The
situation in Quebecwas far from secure. Carleton,.,upon'his

4It return from England,.,.had been met bya~ urgent demand rrom
General.'Gage for r-eänror-cementa, and had promptly despabched
t\'lC regiments to New Yortc, leaving fel~troop~ under his own

.·command. On learning of the fall of Ticonderoga arid Crown
Point.,Carleton :forth\'lithdespatchedto St. Johnfs all the
soldiers he had in Quebec except a :feT

.. , r-ecr-uä.ts, and himsel:f
set off to Nontreal where he proclaimed martial law.·

Seme weelcs later,7 having done what \'laspossible
to organize the dei'ence cf Montreal.) the Governor returned
to Quebec in mid-July. There, only a few days later, on July
23rd) his wife gave birth to a son" their third chlld~
De.Montmollin was asked to officiate at the christening. His
register contains the follo~ing entry:

!
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SI Date Father Nother Chlld's Name God~athers
and Godmothers

1775, Augr 20th Thos~Connolly" E:
Chr1stopher Carle'
Lady Loui sa Ormc.

,Lady Francis HowaJ
NioB. This child was born at the iOhat.eauSt. Louis,' July the,

23rd, ,1775 ..11

Guy Carleton,
Governor ot:
.canada, etc.

I"laria Christopher,

.:; .'

".~,... About the same time de Montmollinrece1ved his new
commission. Tne Quebec Act had revoked and cance11ed ~ter '
lstMay 1775 all commissions to judges and other,O~~icers" so
that a new commission was issuedto de Montmollin.Dated at
t.he Court or St ..' James the seventhday or Aprj.l, 1775" it,

,signified the Royal Will and Pleasure that de Montmollin be '
collated and admitted to the lIChurchof Quebec", but it did

," . \..'

not - as his earlier commission had done - grant himuall '
rlghts, dues, profits and priv11eges thereunto belongingtl .. ,

..
Tnese vror-ds , to wh Lch Carleton had o'bjected seven years' ,
earlier,were carefully omitted; and his Commission a~~itted
hirn to the "Church of Quebectl and not to "the Church and Parlsh
of Quebec".

However, whatever de Montmollin's feelings rnay have
been with respect to his new cO~üission, he must at least
have derivedsome satisfaction from the fact that the Instructions
to the Governor(l) declared it to be the Royal, Intention that
certaln annual Salaries and Allowances were to be discharged

_ "and pa Ld, and particular1y h 200 per annum each to ~our l-linisters

'(1) Constitutional Document.s, Vol. II. pp , 594-614
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of the Protestant Church .

i., .

.The relative importance of de Montmollinls stipend
rnay be judged bY.'the fact that sLx Judges were each to receive
~500 each, and two schoolmasters ~lOO each.

Following the first meet äng of the .Legislat;i.ve Council .
on August 17th, and the christeningof his son, Carleton agaln'
set o~f for Montreal,in order to be nearer to the scene of

......
~~....

.hostilities.
It is of interest to note at this point that in 1775.

there was only a somewhat limited network oi' roads.- T'nere was
on the north side ot: the St.. La\'Trencea highway leading from
Quebec to Montreal through Three Rivers; whlle on the South
side another road led trom Levis ~ opposite ~~ebec ~ to St.
Lambert, opposite Montreal.. 'rnis road passed bhr-ough Sorel"
at the mouth of the Richelieu river, and trom there a road
followed' the west bank of that river to St. John's and south-
war-d to Lake. Champlain. This Lake , excepb in tihe:spring and
autumn when ice conditions made it impassable, afforded"

.colTL.'ilunicationwlth New Yorkand the colonies to .the south.
Carleton at Montreal must have been.surprised to

learn that the Americans under Arnold wer-e invading Quebec
by i'ollm·ling the dlff IcuLt route of the Kenne bec ri ver a.rd the
valiey of the Chaudiere. As General Montgomery was approaching
over the traditional route, .the only coursefor Carleton to
follow wasto return to Quebec, which proved to be a hazardous
\lndertaking asby this time tne rebels had already reached Sorel.
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Arno1d reached Levis on November 8th~ just before
. .

Carleton left Montreal, and by the end ofthat rnonth Arnold and
Montgomeryhad joined forces, and Carleton had successfully
returned to Quebec" bo reorganize the slender f'orces that l-lere
available •

;, ..

.The attack on Quebec was delayed until Decenwer 31st.
At early hour Arnold attacked the Lower- Town at its nor-bh end'
\'lhileMontgomery was to proceed along tihe f'oot of' the c1iff
and penetrate the southern extremi ty or the Lower Town.

The attack. was a completefailure. Montgomery. and a
.number of'his men were shot'dovm as they approached the Pres de
Ville, the entrance to the Lower To\'m~ and those whof'0110wed .

.." ,'.

. . ".

·e" hirn quickly deserted. Arnold fared but little better~ Berore
the vanguardof his men reached the Sault au Matelot they
encountered a barricade across the narrow way, and bef'ore they
realized their predicament they were attacked f'rom behind and
r.orced to surrender.

de Mohtmollin must have been relieved that he no" I
longer lived in his f'ormer house on rue du Sault au 'Matelot,

I.
though the period of the siege.must have been an ·anxious·time
f'ar hirn and his wife, .with their three sons all under f'ourteen~
It was he who was called upon to perform the burial service f'oz-.
General Montgomery.

An American prisoner relates that Montgomery'.s body .
"remained in thehouse of Gobert, the carpenter,'on St. Louis

Street~ for three dars, and then during the night of January



4th" 1776" "the"cofTin covered by"a palI" surmounted by.transverse
swords was borne by men , The z-eguäar- br-oops, particularly that 1'ine
body ormen" the Seventh Regiment~with reversed arms and scarfson
bhe lert elbow, accompanied tihe.corpset,o .t.he gr-ave" (1) 0

~Iontgomery ,was buried near the st. Louä a gate" 'at the
1'oot of the road leading to the Citadel" and'de Montmollin read the
burial service. strange to say there 1s no entry in his reg1.ster

, I

to record this bU!'lal" noris there, in his register any other entry,
related to those who lost their lives in the 1'ighting on the eve 01'

the New Year 1776.
"I

de Montmollin's position in Quebecmust have givert hirn

...-',.. .

some cause f'or ,anxiety f'rom time to time • He roust have realized
how unfounded were the expectations of' those who in the earlier
days ot: tihe colony had optlmistically looked forward t.o massive

"conversions or'the French Canadians. He must'also have been f'ully
conscious ot: his own inability to attract the English Protestants" to
his ministrations; and the f'act thatthe Protestants still had no
church of' their own" or at least no church for their' exclu5ive use,
must have been a source 01' great disappointment for hirn.

The existence 01' asmall congregation'of dissenters in
st. Andrew's Church, with the Rev. George Henry, a former military
chaplain, as 'its pastor, must always have competed for the attention
01' de r.rontmollln',sparlshioners, and have been a source 01' disquiet
to him personally.

In these circumstances it 1s not surprls1ng tpat

(I) P. G. Roy, "Les cimetH~res de Quebec", p. 255.
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.~ de Montmö11in was jealous or any posslble intrusion upon his
position as Rector or Quebec. This is the only inf'erence that may
bedrawn rrom his relations with the Rev. Lewis·Guerry.

Rev. Guerrjt~ having been admitted to Ho1y Orders, had..

,". ,

been .reeommended to Lord nar-tmouth, the Seeretary or State, ear1y.·
in March. 1775 by the Bishop or Landon, who had promisedto give
hirn a license when the government in Landon was ready to appoint
hirn. The government aeted very prompt1y, and on April 2nd, 1775,
Lord Dartmouth issued a.warrapt instruetlng Governor Carleton to.
admi t MI', Guerry to 11such ehureh and parish w.1thin the Provlnee ot:

Quebee in Ameriea not already having a Protest.ant l4inister"(1).
It is not known when Guerry reaehed Quebee~ but i5

.likely that It was in the summer or autumn or 1775 •. It se.emed to
have been the intention that he should .be.appointed to the Par1sh
or Sorel, but by the. time he arrived in Quebec the Provinee had'

. ;..

.. .
been invaded by the Amerieans, and Sorel was in their.hands.

As the Earl or Plymouth said some years later". when he.
wrote to the Seeretary of State on Guerry's behalf' on February 6th~

'. .

1783, this lef't.him "nothäng to do but to assist of his own gooü-.'

will the present Rector of Quebec who, it i8 well.knownat that
'place, s~emed far rrom wishing for assistance, and declared that
he wantred it no t " (2).

de Nontmollin must have real1zed that if'
Guerry to play' any sort oi: part in the activi tles oi:

.,
lie 'allowed
Ithe church

(I) P.A.C.· S. Vol. 15, p , 113.
(2)P.A.G6 - Q2l, pp. 64-66.
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at Quebec, his own position could.easily be jeopardized by someone'
poe seasä.ng complete ·:ramiliarity\'l1ththe Eng1ish Language., However-,
whatever cause ror concer-n de r~c'nt!Ilo11inreIt soon disappeared, ror-,
after the siege ofQuebec .had been ralsed, the Governor, Sir. Guy .
Carleton, gr-anbed .Guerry leave to return to Englandror twelve months,
It ma~' b~ noted, in passing, that back in England Guerry bad no
dlfficulty inobtalning year1y renewa1s of his leave" \'1hlchenabled
himwlthout dolng 'any service in Canada to cont1nue to receive his
annua1 stipend 01' b 200. Influentialfrlends" such as the'Earl of
P1Ymouth, no doubt raci1itated the arrangement wh1ch continued
until 1784 ~ when Guerry was allmtled to exchange his "benet'Lce Ir ·in
Canada with the Rev~ Philip Toosey.

The arrival in Quebec in June 1778 of' the Rev. John
.Doty, the\Chaplain.o~ the Royal Regimentoi'New York~ probably

aroused in de'Montmollinls rdnd less misglvings than Guerry - with
no attachment to a parish- had done~ yet it seems in retrospect
that Doty was indlrectlyresponsible i'ar the ultimate retlrement
of de Montmollin as Rectoroi' the Church and Parish of" Quebec~

Doty, a native or'A1bany" had been ordainedln Eng1and
in 1770~ and had been Rector ~irst of' peckskl1l,. N. Y., and later
ot: Schenectady. Because of'his loya1ty' to the Brltish Crown he
had been arrested in the summer of 1777 andheld prisoner, 'but he
had been a1lowed to leave the co~~try to go to Montreal, where he .
had been appointed Chaplaln to the Royal Regiment 01' New York.
When the regiment was moved to Quebec lnJune 1778, Dotyaccompanied
i t and remained there ror three years or more C' - Then havlng obta1ned
a yearts leave of absence, granted rather reluctantly by Governor



re Haldlmand who was· opposed to the continued absence oi" chaplalns, he
\, .. s.

. "
.', • J

.had sailed fo~ England in October 1781.
Doty, It \'lOu1dseem, did not have such inf1uential.

fr~ends aa Guerry, and it was necessary for hirn to return to Canada~'
He spent the following summer in Montreal, but having someh~w or .
other seeured an extension of his.leave he'agaln sai1ed for England
where hearrived late in November. of that year~

Upon h1s return to the oldco~try, Doty was asked by .
the Society for the Propagation orthe Gospel to report on'conditions
in'Canada; and on January 15th" 1783, he wrote what he ent1tled
UllIinutesoi: the state oi: the Church in Canada" (1) which reads as
f:0110ws :

."1. The Can?dian papists (which are very riumerous) are in .
general ·a weIl disposed people; attached indeed to their oWn
religion, yet incl1ned to thinl{ weIl of' Serious Protestants;
and in many respects open to conviction.· .

:...

,,;', "'.'
. -.'

,. ';

2. TheFrench Protestants in Canada are" at thls'tlme about'
.10 or 12 Innumber and probably never exceeded 20;whl1e, on
the contrarYJ the Eng11sh Protestants immedlately after the
conquest of the country amoUnted to more than 10 tlmes as .
~any; and are now estimated at no 1ess than 6000beside the

·troopso. I .
I3. To the former of these" three French clergymen were sent

qut by governrnent soon arterthe peace of 1763, appointed to·
~helrrespectlve parishes (vlz. Quebec, Trois Rivieres and
Montreal) by a Royal Mandate, w1th a stlpend of h 200 sterling
per anhum, paid to each 01' them ,out of the Revenues of the
Province, besides which one of them is Chaplain to the .
garrlson wher-e, he resides (2). '.' 'j' .

4. T\o10 ot: thelse gerrt Lemen (natives ~f Switzer1and and
doubtl~ss of ability in their own language) per~orm~: as
weIl as they can, in Eng1ish; but there is not one English
clergyman sett[ed in all the Province (excepting an I .

.independent !o1inister(3)" who has a small congregationat
I

(1) To be f'ound in Pascoe's Digest of S.P.G. Records, pp~ 140-141.
(2) Rev. D. C. De Lisle at Montreal.
(3) Rev. George Henry at st. Andrewls Church.



--------------------------c--------------

39.
, ., -

.e

Quebec where he has reslded ror some 'years past~ nor i8 there
a single Protestant church, the Protestants being o1:;>llgedto
make use orRomish chapels~

.. 5.. The paucity orFrench hearers habh so rar sef aside bhe
perrormance or Divine Service and preachlng 1n French that
during four yearsl residence in Canada the wr1ter of these
Minutes doth not remember to have heard of four sermons ·in
th~ t Language ..
6. Catechizlng, however Important Iniitsconsequences3 1s a .

.pract1ce '.unknown in that country; and the sad efrects of: .

.so great an omission are visi'ole - too many or the rising .'
generation fall an easyprey to Popery, IrreI1gion .and· .
Inridellty.· ,
7. The evening ·Service or the cnurcn of England .is not '.
perrormed; the weekly prayer days3 'Saints'1Days, etc. are'
totally neglected; and the Sacrament'of the Lordls Supper
administered not above 3 or 4 times in a year at M0p.treal"
not :;>0 orten at Quebec and not at all at Trois Rlvieres •.

i8. The most'destitute places are Sarrel (!) and st. John's.
The f'ormer 1s a rlourishing·town, pleasantly situated on a
point of land, at the confl~~ ofthe Rivers Sorrel and

·st. La\~ence. It 1s the key or Canada rrom the southward
andbids ralr to be in time one of the iargest places in the
p~ovince. The number of Protestant English ram11ies there
atpresent is about 40 besides the garrison, which i8 middl1I~
large, et.c , , ecc , 11 .' ,', .- .

.It i8 not known what was the reaction cf the church
authorities 'in Londonto this r-epor-t, The conditlonsit portrayed:

·were. certainly far f'rom encouraging, and bore little resemblance' to"
·the facts ~riginallY represented to the governmentthat had led it

to appoint French-spe~{ing cler1cs to the parlshesor Quebec,
,

Three Rivers and Montreal. But ~he Society l~self coulddo very
·little to improve the situation, arid even bhe Bishop' oi'Lendon

. I. .

·could do little more than make representations to the government
in Lendon, which up to that time had shom1 a much less actlve
interest in the advancement of Protestantism in Canada than in

I

_ promoting harmonious relations with the French-spea:k1ng populatlon~
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" Desplte t.be di~couraging cond Lbäons reported by Doty,

the Societyaskedhlm to r-eturn to the Provlnce and tio serve as its'

., ....

missiönary at Sorel", and authorized the payment to him of a salary
Ofh 50 per annumwhich must Indeed have seemed to him very' emaIl.
compared to the b 200 per annum which:the government was paying to'
each of the three French-speaking clergymen •. Doty accordlngly: ".'

·returned to Canada and having received,the perm1ssion of Governor
Haldimand proceeded to Sorel whlch he reached at the end of June
1784.

In the meanwh11e,th~Bishop of: I..ondonrequested the
Rev ~ Charles Mongan to ,'look ärrto the State 01' .the Church in Oanada ,

It i8 not clear just, when r~I""Mongan reached Canada,' but i tappears
that he spent a year in that province., and -'to use his own words -
he took every palns to make hlmself acqua1nted with that subject.

~ Upon h1s return he transm1tted particulars to his Lordship., but the
Blshopts death happening soon afterwards prevented the latter .from
making representations to the government.

,Early in the following year (1786) both l~ongan - who
seems tc have been most anxlous to seeure a,pref:ermentln' Canada -
and Dr. Morice., bhe Secretary cf the S.P.G.', who had been seekäng

government assistance for the Society's mission~ries in Canada.,
made new representations to Lord Sydney, Secretary ofState.

Mongan, writing from a London address on Feb~lary 1st.,

1786 (i), re1'erred,to his having sperre a year in canadaiac the
re9ue~t cf the late' Bishop cf Landon, and explained that 'the

Cl) P.A.C;., Q.26., pp. 20-21.
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•• Bishop13 deathhad prevented :
"thos~ exertlons he (i"e. the Bishop) intended, in showlng
goverTh~ent the necessity or putting our Church upon a more
respectablerooting in that country, and or sending out
Ministers to the principal towns, who were likely to recover .
our religion rrom that state er dlsreputelnto whlch It had
rallen, thro1 the unaccountable neglect or this country, in

.sending out .clergymen totally unrit ror the situation inwhicb
they \'Tereplaced ..11 . ; .

The next· sentence or Mongan1s letter is of Interest,.
because it imp11es clearly that the·"memor1al" which he enclosed

/

was not or his authorship. He cont1nues :
uA more part1cular descript10n or these Gentlemen witha short
account or our Church arrairs 1n Canada 1scontalned·ln the
enclosed Extract or a memorial lateiy transmitted to this
Country \~ith a hope ot: obtain1ng relief'."

The rest o.r tihe letter, urging a change in the situation,.
makes abundantlY'clea,r Mongan1s desire for lIany pref"erment 1n
Canada" •

The Memorial (1) dated1st November ·1785 and labelIed
."The Present State or the Church oi" England and its clergyin Canadau

reads asrollows :
UAt Quebec the only Clerg:yman or the Church or Englandis ~.

very old Swedish (swisst) Gentleman who cannot speak one word
of' plain English - in consequ=nce of which, and his unpopular .
private conduct, the English Inhabitants at Quebec (which are
numerous & very respectable) are deprived or Divine Service ~.
an4 the Minister an object o~ Contempt & Ridicule. -
At Montreal~ the Case 1s the same - the Clergyman i6 also a"

-Foreigner~ and.speaks Englisll so very unintelliglbly ·that our
Church is totally neglected, notwithstand~ng the English'
'Inhabitants here are very nurnerous & respectablej but not
having a proper Minister of their own Church, are under the
Necessity or encouraging' Presbyterian and otherSectsj who,
taking· advantage or the.n~glected state or our rellgious .
Affairs in thls Country, are now pouring in from all quarters
of the United states; and, of course; sowing the Seeds of' that
Dlsaffection to our Church &Canstitution, which contributed,
not a little, to the .Loss of our other Colonies.

(1) P.:A.C. Q.26, p.59.
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At Three Rivers- the Situation of our Church is still
more unfortunate,and may beju3tly call1d shamefUl - ror in
addition to the Inability or the other Gentlemen (in·the· .
performanceof Divine Service with Decency & propr1ety) the
Clergyman here, 13 that kind cf Character, that woutd d1sgrace
the meanest Profession - He speaks Ene;lish worse (irpossible)
than the other two, and was expelled {for some flagitious Acts)
from a Community of Friars to which. he belong'd, prior to his
Conversion to cur Religion.

·This is·the1true & rnelancholy State of the Church or
England in Canada, and which (if permltted to continue so) it
needs no great share of' penetrationto foresee must soon be ..
followed by the mostunhappy political Consequences - laying'
all t-1oralConsiderations out of tihe Question. -

Endorsed: Present state of the Church & Clergyln.Canada -
1st Nov.· 1785.u

At thedirection of Lord Sydney, Mongants letter and its

·e
enclosure were sent to Sir Frederick Haldimand who having retired
as Governor-in-Chief of' Canada had returned to live i~ England ~ :.
Sir Frederick's replyon March 8th, 1785 (1) .was that though he

.believed ·that "some par-ts oi: it are consistept .with.truthlt he was

.satisfied that it was highly exagger-ated ,'.The f'ormer.Governor
evidently.was under the impression that the government or someone
intended to blame hirn ror the sorry state of the Church in.Quebec~
This is clear f'rom his letter and rrom the entry of'.the Same date
1n his diary (2). There he wrote(in French) :

11 0 •••. that I had left things in the country as I had :found
thern and that my feeling was that it would be suitable to send
it (the memorial) to Brigadier Hope (3) ror clarir~cation, etc.

I am rnuch surprised that having'been here f'or more than
a year during which nothing has been communicated to me 'they

.shou1d wish to consult me now, no doubt in order to throw on

e (1) Haldimand Papers, MG 21, B. 58.
(2) Haldimand Papers, MG 21, B. 231.
(3) Then Lieutenant-Gavernor of' Quebec (1785-89)•
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,e me the responsIbI1Ity ror all the ehanges lt is proposed,to
make. BesldesI think that this memorial wasdone by the
Minister Daute (Doty) wlth the adviee and assistance or
Hamilton (1) arid Caldwell, (2). u ," ','

Dr ..,Morlce, upon his part, also pub forward,a paper-, dated
'November 1st, 1786, endorsed "Stateof RelIgion in canada", wh1eh

, ,

, , ,was not personally .familiar t'1i th the facts., Thus:1.t says 01' de
Montmoll.1n :

~IThe Freneh Ninister at Q.uebe~, a reform~d Jesuit,
cannot preaeh in English and 1s very negligent in his duty.n

,This paper mentlons that 1I1ast,iearn ,(I.e. '1785) the "
ta Rev. I"1r • Toosey was sent in tihe place of',roit'. Geary, (Guerry)

IIwithout being appointed to any s~ttled place wherein 'to of":ficlate
as a elergyman", and suggests that as he had no 1':1.xedempioyment

I! .

and was an Engiishman ne might be directed to ,O.ff'i'ciate.'eitherat.

Quebec or Montrea1, or Trois Rivieres, where 1t 1s presumed that a
,ehurch ought to be built.

What was the practical ei'1'ectof theserepresentat10ns by
the Re v , !<1r.Mongan on the one hand , and the S. P •G .or the other?
O.f theirtimeliness there ean be little doubt, for 1tseems c1ear

\'1111be 1'ound in the Publie Archives (P.A.C. - Q.' 49" pp.'j43-349) ~"

Though this ~s anonymous, lt seems elear that it was nothlng,more
,than a rewrite of the earlier report made by Doty,'with minor

additions. Qui~e clearly It was written, in London by someone who
,

, .

'..
"

, ,that the government in Lendon was known to be giving ac;tive
conslderation to making'changes in the administration of'a:fi'airsin

(1) Previously Lt. Governor of Quebec, 1784-85, who having been
dismissedwas replaced by Hopeo

(2) Colonel Henry Caldwell, a Legislative Councillor.
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.4t Canada. Sir Frederick Haldimand who had been back in England ror
more tha~ a year had not yet been replaced as Governor; Henr~
Harailton who had been in charge of' affairs at Q,uebec since Haldimand' ~
departure had been dismissedj and Brigadier Hope had·been appolnted
to succeed hi~ as Lieutenant-Governor. Rumours must have been

.current that Sir GUY Carleton was to be re-app01nted. as Governor
.and ComrnC,inder·-in-Chlef'.Indeed in Haldimand' s personal dlary the
entry whlch next follows that 1n which he noted his reel1ngs as to
Lord Sydney's. inquiry about church affalrs in Canada' records the
fact that onThursday~ March 9th, 1786, Brigadier MacLean (who'
dined with him that day) had: sho\~ hirn an article which had, appea~ed
on the previous day on the subject 01" the Goverl,1or-Generalship
proposed ~or Carleten in which,very valid reasons were given why
the proposal was mos t ill-conceived.But .•, Haldimand no ted, "it would
pass nonethe1ess".

,,'liowever, the changes under conslderation by the authorities
seem to have related entirely tO,temporal affairs., The Church or'
England in Canada may have been given some thought, but the only
action taken with respect to Itsactivities was the approval 01" the
payment from provincial revenues of' a modeststipend'of b 100 eachI ' ,' ,
to the t\IfOmissionaries at Sorel and Cataraqui, 1lessrs. Doty and :
stua:rt, who had not been appointedto thelr charges ,by the
goverTh~ent, but had been sent Qut er accepted by S.P.G. as 1ts
missionaries at these places.

The instructions to thenew Governor" to be delive:red to
hirn liith his newcommission, contained directlons on eccleslastlcal
matters which were almost identical in terms with those that had
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,4It. been given ~o Carleton after the adoption of the Quebec Act in 1775.
The only significant chang~ which they embodied in relation to church
afrairs was the inclusion in the Salary List of the above mentloned
provlsionfor the two missionaries. Curlously enough they are

,referred to inthis list as U1Ministers of the Church of E~glancl ",
; ,

, '

settled at Sorel and Cataraquitl, 'whereas the others are referredto
as ItMinisters of the Protestant Church".

In the same instructions the rlght to appoint the

.' ,

, 'ProtestantClergy was jealously retalned,by the Crown. The'incumbent
had to nave th,e recommendatlon of, the Bishop of. London" ~ut the
appointment- ·the final decision - was to be,the prerogative of His

,rtlajesty"as it had been since the Conquest. It Ls ämpor-tant,to
bear thls in mind~ for 1t 1s quite'clear that no matterhow fully
persuaded'the Bishop of Landon might be 'that an incumbent appointed'
by Royal Warrant was not discharging his dut1es, a change, that is
'a new appointment, could be' made only by His, Majesty himself.' This

,probably accounts for'the factthat despite the unfavourable'reports
quotedabove, de Montmollin was left undisturbed in his tenure as
Rector'of' the Church and,Parish at Quebec.

Thi~ seems a convenient point at which to return toQuebec
and to da Montmollin himself.

As has been noted earlier, de Montmollin in October 1774
,had bought the property on de Buade Street and some time after had

leased the ground floor to Louis Fremont. By his deed of"-purchase
he had undertaken to pay the bal~~ce of" 2800 shillings in thecourse

4t of the three years following, with interest at ,f"iveper cent. The
Fremont lease provided only 600 shillings annually, so that it
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obviously was necessary for de 140ntmollln hlmself to provide a good
part 01' the principal and no doubt it was necessary ror him to do so
out of,his annual stipend.

He succeeded in making a payment on account 01' 720
\shillings soon after granting the lease to Fremont, al1d an

acquittance written at the foot of' the deed 01' sale testif'ies that
that amount was paid'to the vendors "in the sight and presence'of

.. the notary". Theri a little over three years later, on ,Tune 19th.,
1778, a further acquittance re cords. the receipt by Mr. and r.1rs.','
Guichaux 01' the remaining ,balance and interestJ paid thls time,by
Pierre Fargues, the merchant, for 9,e 110ntmollln. ,It is interesting
to observe that in this deed the Guichaux acknowledge that the

'tt. paymenthad been made to them on June'4, sothat the f'ormula'that
,the amount was paid "in the sight and presence 01' the !J,otary"was
not used.

The exact Iocation 01' the de Buade street propertyis
not indicated by the deed to de Montmollin. The description it
contained is adniirably clear" but,apart from indicatingthat the

:property fronted both on de Buade and ste. Anne streets, it does
not establish just where' the property was, in 'relation to the
nearest cross streets. Happily, further information in the form'
of a plan make s it possible to determine wher-e the proper-ty was
situated. In 1782, JacquesDenechaUd, one 01' the churchwardens 01'

I.'Quebec - a Roman Catholic 01' course - prepared a most 'interesting .
plan which shows the, varlous streets and thoroughfares- de Buade~
du Tresor> des Jardins and the Place du Marche - and an elevation
01' the buildings - r-esi.dences; convent andchurches - \'lhichfronted
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on them. Then,on the roofs is \iritten the name or the owner or
the ,designation of the buildlng itself. This plan shows that de
Montmolllnis property was the most importantin the blockbetween
du Tresor and desJardinsStreets" and looked over the market square
and the church which is now the Basilica.

A coloured print or Quebec ~n 1832 shows the bui1ding
still standing, easily recognized by the shallower, almost square

.windows 'of its third.storey; and the census cf Ro~n 'Catholic
parishione~s; made in 1792, shows the house to be No. 10 and"
re conds' the pr-esence of three domestlcs in the ser-vfce of "Mr •

.r1ontmol11nlt!l all of them "communä.cant.a'",

.,.•.,..,

Not longafter ode Montmollin'discharged his debt to the
Guichaux, the new. Governor General.. Frederick Haldlmand, :r,'eached
Quebec •. de Montmol1in l!lusthave had somewhat mixed Tee11ngs at
the time. Though Car1eton, who had been knlghted in recognition
or his distinguished service in the defence of Quebec against the

, .. . .

Americans" had steacirastly r-erused rto vhand over the RecOliet '
I

'\... '

Church to hirn, de Montrnol1in had christened ,t\'1O 01' the GovernQr' s
chi1dren, and seems to have manifesteda certain sympathy ror the
minister. His departure must have been a cause 01' regret :ror de
Montmollin and many others who knew hirn, but thearriva1 01'

Hald1mand·must have been a source of p1easure, ror he'too was a
. I'native of Swltzer1and.

Ha1dimand was also a contemporary 01' de Montmol1in hav1ng
been born on August 11th, 1718, at Yverdun 1nthe canton or
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Neuchfttel, about 10 miles away from Neuch~tel· ltseif. He had been
aprofesslonal soldier having.served in the Sardinian" the Prussian
and the Dut.charmles peforej01nlng the Britishp• After distinguished
service in Florida" New York and Canada,' he had ibeen promoted tio
the rank of General in Ameriea on January Lst , xtte, and then
during a visit to Europe in the foliowingyearwhile·at Yverdun
had been of'f'eredand had aeeepte.d the position or Governor and ..
Commander in Chief' in Canada.

Though Haldimand left a voluminous correspondence"
occupying more than 200 volumes in the national archives, tlle only
rei'erence .to de IY1ontmollinwhich they cont atn Ls theletter' t.o tÜm

from General Gage alreadymentioned.· In corisequence there is na

reeord of his relations with de Montmollinand we ean oniy ~nfer
e that nothing arose .·tnat made lt neceasar-y for the Governor to

.communicate with the authorities in Lendon concerning either the
Rector or the church whieh was used by the Protestant community

.1nQuebec.

The records of the notaries who' praetised in the City cf
Quebee during the years of de Nontmollinfs ministry, and later
during the years of his retlrernent.afford Some interestlng informa-

'tion about hirn. If the deeds relating to the de Buade street
property are excepted, the first deecs to whieh he was a party are
those executed before Notary Berthelot d'Artigny s in 1781. In

tD May of that year" de Montmollin entered into two transactions.
The f'irst was a mortgage Loan of h 100 whä.ch he made to Marie
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Magdelalne de GC;ludlnde In P6tterle" widow 01" Frangols Clesse"
a carpenter" the Interest on Itbelng payable'at slx per cent;. . .

while the second was the purehase from Robert Willcocks or a parcel
of vacant. land 146~5feet Inwidth on st. Louis street.
Unfortunately the latter deed is not to be found in the notaryls
r-ecor-ds, so bnab it Ls not known \'lhat.pr-Lcede Nontmollin paid or '

Iundertooklto pay for it.
I

."

A year later de Montmollin made anotherloan, this time
to Nöel Vezina" who undertook to reimburse ~ 25 currency ofthe
Pz-ovänce, theequivalentof "ddx huitGuinees et deux portugaises,
comptees, nombrees et reellement delivrees" a sue et 'en presence"
des notaires". ' The value ,01" the guinea appearsto havevaried;
the Ilportugaises" were probably the Johanhes of Portugal which,
had a value each 01" b 4,> Canada currency .

In each 01" the three transactions noted above , de

Montmollln was paying out money; either,as a lender or as ,a buyer,
and it may be inferred that the aggregate amountinvolvedwas not
very large.' It 18, therefore, somewhat surprislng to find hirn as
the borrower of' rather substantial amou...'1tsin the transactions ,
~lhich next followed. In June 1783, de Montmollin borrowed b 300

from John SauI, a master baker (1)" giving as ,securitY,a first
hypothec (or mortgage) on· his de Buade street property, and
obliging himself to repay i t in three ye'ars "in gold or in sil ver
only notwithstanding any change 01" money whatever". Then just' a

~·tIt f'ew months Iater, he borrowed a f'urther h 300 f'rom William Brown,

(1) Saul had been, with Mrs. de Montmollin, a god-parent of' the
schaol master's son. ..
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a printer, promising to repay it 1ess than a year later and
mortgaging as securityboth the deBuade Street property and the
vacant land on St.· Louis street, whlch latter property·was f'rea
of' all encumor-ances except the "Iods et vent.es" - a mutation f'ee -
on the purchase price. In the second transaction,Mrs~ de

.Montmollin obliged herself jointly and se~erallY wlth her husband
:ror the repa~~ent or the loan, and the deed contains their
declaration that the·money was to be used for trtheir particular
af'fairs"~

Wha t was the pur-poaefor-. which these .Loans were errected?
It can. only beassumed that de Ir1ontmollinand his wif'e undertook_ .
these obligations in orderto establish in business their two sons,
Frederlckand Samuel, who at thls time must have been about 20 and

'~ -18 years or-age ~espectively. Though it 1s not certain that the
..young men had engaged in bus Lneas as eariyas the end or ·1783" it

is a fact that lessthan f'our years 1aterthey were partles to a
cont~act bei'ore Nicolas Pinguet, the Notary, _(on April 2nd, 1787).
under- which Pierre EdouardDebarats, a merchant ot: Quebec, acting
for himself' and his f'ather who 1ived in Three Rivers, acknow1edged

I
I

.to owe to Samuel and Frederick da Nontmol1in, described as "traders 11,

h 714 14 5-},·the va1ue o:r goods supplled by them.
It may be inferred that de Montmo111nls two sons achieved

same success in their endeavours, :ror the loans f'rom Brown. and Saul
were duly repaid.

Oe·
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In the summer- ~:f"178.!+~ t'~'lo'eventso ccur-r-edwhich ought
~e to be noted. On June 12th~ af'ter apassage,which las~ed eight weeks"

the Rev~ John Doty returned to Quebec. As, .hO\'1ever"his destination
was Sorel, his arrival would scarcely have caused de Montmollinany

",'

anxiety. Indeed his stay was ?f' short duration~ f'or, having
. . ...presented to Governor Haldimand a letter rrom Dr. Morice or the

s. PoG~ confirming his appointment as the Society's missionary
at SoreI" he was permittedby the Governor to continueon his
journ~y.

Doty, wrltlng on Sep~e~ber 30th, to report his sare
arrival and tQ tell or the state or af'fairs in Sorel, advlsed
.Dr0 Morice tinat he was paying 4 pence a quart for·.m11~; a shilling··
'a pound :rorbutter" 3 to 6 pence for meat.· In common with the'
Loyalists." he added, he was dr-awä.ngprovisions from the King' s
stores; otherwise cost of. l~ving would be beyond his purse •

.Later,· in September, GOverno!' Haldimand was advised by
the Rev~Lewis Guerry that he had obtainedfrom the King permission

. .
to exchange his beneficein Canada with the Reverend Philip Toosey .
whom the King had had the goodness to name in his place (I).
TooseY:Nas not able to ·come at once, and \'1roteln June to the
Governor saying that he could not sail for Quebec till the f'ollowing
spring, and asking Lf' .a church wou Ld be buil t (2) -.

Theseletters from Guerry and Toosey reached the Governor
towar-ds t.he middle of September - tha t from Guerry woritten from
Stoke Priorin England on April 2Z.~this eridor-sed "Recd 16 aep ,rr _

_(1) PoA.C. - 'Haldimand B75-2, p , 82.
(2) P.A.C. - Haldimand B75~2, p. 114 •.
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and'not long befOre Haldimand's irripending.departure.for·England.
4t There isno record o.f.any action taken by Haldimand~ andit may be

assumed that~ havlng become accustomed to the absence .from Can~da
of Hr. Guerry' and other holders or appointments \'1ithin the gi.ft of
the Crown, he did not consider it necessaryto determine what Mr.
Toosey would do when and if he ar-r tved., 01" wher e he wouLd do lt e

Nor is it possible '.to ascertain whe bher- de r·1ontmollinbecame awar-e .

.of the exchange of benet'Lces and the possibili ty that :rolro.Toosey
wou Ld come to Quebec.

Thoughthe everrt has no real significance, 1t 15 cf

interest to record at this pointthat'when the Hono Thomas Dunn,
a prominent merchant and a membe.r of'the Execut Lve Council 01' the .'
Province, was leaving .forEngland a letter was presented to hirn.
Dated 15th June 1785, it reads as folIows:

ItAswe understand your af.fairs call yon to England in
a short time, permit us to assure you of our sincere good
\'lishesfor your health and sa:fety~ during your absencef'ro:n
us.

. 'The justice andmoderation, with which YOu have fllltd
the most respectable Offices, during your longresidence in
this country have JustlY seeured to you, our lasting esteem
and veneration.,

Your condue t on all oecasions, whe bhez- in a publie 01"
private capacity, has manifested the Man of sound wisdoffi,
rectitude and benevoleneej and the goodness of'your heart
has been universally feIt, by the kindest offices of
i'riendship and humanity.

O~r minds being strongly impressed with the sincerest
sentiments of attachment ane esteem for you~ we cannot help
lamenting your departure ~ 'IIi:J.ieh\'1illbe f'eIt and regretted
as a publie Los s j and we beg Leave to assure you, that we
shall eonsider ybur return as a blessing restored tothis
Provinee.
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\'Jesincere1y '\'11shYOtL(~r happy voyage to England,t wher-e,
we .flatter .our-ae Lves , your ,,;e11knovm virtues and long
servlces \'1111procure you a cordial reception.

vle have the Honor to be, sLncez-e Ly and respectfully"
SIR"

Your obedient and most humbIe 'aer-vant s-;

To the Hon. Thomas Dunn" Esqv,t
Quebec."

Thls letter, published in the 'Quebec Gazette' of Jurte

23rd,,'1785~ was slgned by 135 persons" including de Montmollin"
John Renaud" and John Frederic de I'iontmollln,.their slgnatures
being grouped together •. The· signature of John Samuel de Montmollin
does not'appear"probably because he had not attained 21 years of
age.

_. - - - - - - - - - - -" - _.

In July o.f the same Yee.r" de Montmollin visited ur-talBay"
and st. Paults Bay in order to baptize three ·children. The first
baptism was p~rformed on July 14ths 1785" at Mal Bay where de '
Montmollin christened the natural daughter of John Nairne"
Lieutenant-Colo~el of the 53rd Regiment (1), th~ god-parentsbeing
l'olalcolmFraser" Captain oi: the 84th Regiments and Magdalene Naä.r-ne,
the sisterof the child.

It would seem that Capt. Fraser had made the arrangements
for de I-IJ:ontmollints vLsLt , for three days Iater"on July 17th" the
Rectorchristened two of the children of George Chape~on at st.
Paul t s Bay , and Maleolm Fraser was god-father to both of' them.

-.- - - - - - - - - - - - - - -

(1) John Nairne had participatedin the siegeand capture of'
Quebec u~der Wolfe.
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At the endof July, the Rev. Philip Toosey aridh1s
family arrived at Q.uebec, from London, on the ship "Charlott'e"
af'ter a voyage of fifty-five days. According to the Rev. H. C.
stuart (1) :

. uAs I~. Doty had been appointed to Sorel, and there
were novacancies in any oE the parishes, and no new ones
ready to'be established, it was arranged that Mr. Toosey
should take up some English work at Q.uebec~ Wehave no
rneans of knowlng whether ~x.de Montmollin still decllned
to receive assistance from English clergymen;. but we do
not find Mr. Toosey's name i.n the Quebec parlsh register
untl1 1789. n (2) .'

This ac count and the fact that Toosey's r~glster opens
/only in 1789 strongly suggest that de Montmolllnt s attltude towards·.

Toosey was tljlesame as it had been in the caseo.f Lewis Guerry, '.
who simply was not wanted.

-~- - - - -. - - - -
Reference has already been made. to·the appointment of

Sir Guy Carleton as Captain General and Governor in Chief:in and
over the Province of Quebec and to the instructions given hirn.
Just before leaving England, he was raised to thepeerage'as Baron

..

Dorch~ster, and after a long voyage reached Quebec on ~ctober 23rd,
1786. The new Governor wasaccompanled by William Smith, who· had
formerly been Chief Justlce in the Province or New York, and who .
was to be the new Chief Justice 01' Quebec.

Up tothis time, the Crown, as the Suprerne Head of the.
Church on earth within the British Dominions) had reservedto

(1)
(2)

Author of uThe Church 01' England in Canada, 1759-1793" ..
,Indeed ths rir8t entry in TooseY'sRegister i8 a baptism

performed on July 10th, 1789.



1tself theexclusive .prerogative or appoärrtä.ngthe .clergy to serve
4t 1n Canada, and no .bishop had been appointed. On August 1st, 1787,

the K1ng constituted the Pr-ovd.nceof Nova Scot1a to be aBishop' s .'
See to be called the Bishoprlc ofNova SToti~ and its dependencies,

Iand appointed Dr •.Charles Inglis to be Bishop thereof. The B1shop
was to be.subordinate to the authority of the Archbishop of
Canterbury 1n the same manner as the English Bishops of the
Province of Canterbury •. The King notified:the Archbishop that'

'the See of Nova SGotia had been f'ounded ,and that Dr •.Inglis had
been appointed thereto, and required the Archbishop to consecrate
Charles Inglis'Bishopof Nova Scotia.

-On the same date Bishop Inglis vras,"by a .f'urther
Commission, author1~ed to exercise ecclesiastical jurlsdiction 1n
the Prov1nces of Quebec and New Brunswick and the Island cf
Newfoundland, to institute eLer-gymen to the benefices, to license'

. .

curates, to appoint Commissarles to performthese functions~ etc •.
In consequence of the Bishop's appointment new

'instructions dated August 25th" 1787, were sept to Lord Dorchester,
I

. .

advising that the Bishop had been granted' fu~l 'powerand authority
~o exercise "Spiritual and Eccleslastical JUrlsdiction" in Q,uebec,
New Br-unswl.ckand Newfoundland, enjoining the Governcr to glve .'
!lall ;fit support and countenancen to theBishop" and ;forward1ng
coples.of his commissions for registration 1n the pub11e records
I

of the provinces. The same 1nstructions expressly reserved to '
i
Ithe Governor and to all others, to whom it mlght lawrully belong,

,the "Pabr-onage a.nd Right of Presentation to Bene;flces" but the
person so presented was to be instituted by the Bishop or

1

hls
Commissary.



56.

Followlng the receiptof: these instructions.1 and
presumably in responseto arequest f:or information, Lord Dorchester
reported f:u11y on October 24th, 1787. His letter (1), to Lord
Sydney, Secretary of state for the Horne Dep~rtrnent, reads as
f:011ows :

"Quebec 24th October'1787
My Lord

I 1nclose a List of the Protestant Clergy in this
Province upon which Your Lordship will perceive two Names

,with Salaries o~ b, 50 a year - besides the six whose
Salaries are stated in the 61st Article of His Majesty's'
Instructions -

,'e,

, I round it Advisable so rar to conw1y wlth the repeated
Applications of the Numerous Settlements of:,loyalists at
late New Oswegatchie, and Cornwall late New Johnstown,
(\'lherethese Gentlemen are stationed) as to,make these.
allowances towards enabling them to f<1aintainaClergyma.n
at each of those places, informang them at'the same time,

,that they MustConsider it only as a ternporary bounty of " .
Government in consideration of: the infant state of: their

" Settlements, a Continuance or \'lhichought to be expected no
,longer, than theirown inability could justify the necessity

ot: such acharge upon the Mother Country - , " "
,'Mr .. Bethune ,formerly was Chaplain to the 84th regiment.1,''

and Iunderstand it was General Haldimand's intention to
appoint Mr. BryanChaplain to a Corps commanded by Lieutenant
Colonel Jessup - 'They are both gentlem~n of: good character.1
and entitled to attention as loyalists, who have suffered
much by the late War ~ '

Mr.'Bethune's being a Member of the Church of Scotland
will I 'apprehend not be deerned an objection, as the Settlement,
in whichhe of:f:iciates,is composed of: people ofthat Church,
who particularly solicited his appointment t:rom Personal
Attachment and confidence - '

,I"lr.Langhorne has been sent out this Summer, as a
Missionary to the second or third township near Cataraqul, ,
with an allowance of: b 50 from the Society ~or propagating ,

'the Gospel.

(1) This letter will be found in the Public Archives of Canada,
Q. 28, pp. 161-4.
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, " ...

Besldes these, there are two Persons in the Provlnce,
who prof'ess themselves Clergymen of the Episcopal Church,
one a lJIr.Scott who formerly Acted as Deputy Chaplain to

'the 34th Regiment, and now oi':ficiatesto a small number of'
persons at William Henry late Sorel, who support him by
private subscrlptions; the other a Mr. Lucas, saidto be
son to the late filr.Lucas oi: the li ving of Newry in Ireland,
who carne into the Provincethis Summer without any Introduction,
or'f'ixed design, and is, as ~ar as I know not resident at any
particular,place.

Neither of' these have Allowanees from Governments, and
are both represented to me in a manner to remove all Idea
of' placing them, though there have been several Applieations
f'rom the New Settlements for"Clergymen of the Chureh 01'
England -' It has been particularly said of Mr. Seott that
he is of'a turbulent unprincipled charaeter, and causes
mueh uneasiness and dissention inthesettlement"where he
res:i.deso

As Iam on this subject I,cannot pass in silence the
exemplary manners, discretion, rod abilities of Mr. Toosey,

'\'lhomI theref'ore recommend as deserving Your Lordship's '
Notice (1'). ' " ' '

. ', ...

I also Inelose a List of' the Protestant Schoel Masters,
in the Province, with the Sa1aries they receivef'rom
Government, and have only to add, that many Urgent '
Appllcations have been made f'or more, and that the want

"of, proper instructors is no small Misf'ortuneo

I am with mueh respect ~nd Esteem, '
Your LOrdship' s Most obedient, lind lilosthumble.servant'

DOR CHESTEH
The Right Honbleo

Lord Sydney

Endorsed ..,.
Quebec24th Oct. 1787.
LORD DORCHESTER

No. 42 (one enclosure)

The clear implication of' the words "whom I recommend as
deserving Your Lordshipts Notice" is that Toosey had not
been appointed to any particular benef'ice, whlch was
something that the Governor did not desire to do himself.
Toosey was weIl known to ''eheGovernor, as f'or a time he
acted as tutorto Lord Dorchester's children.
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" .e
.A List of theProtestant Clergy in Canada.

Episcopal. Sa1ary per Annum.
1. The Revd. D. Charbrand De Lis1e at Montreal
2. D. Francis de Montmo11in at Quebec
3. J.B~ Leger Veyssier at Three Rlvers
4. Phi111p Toosey
5. John Dotyat Sorel.now Wm. Henry
6. John stuart at Cataraqui now Kingston
7. Bryan at Ne.\'lJohnstown now Cornwall
8. John Langhorne 2d or 3d'Township near

cataraqui, r4issionary wlth a Salary of '1:1 50 _.
~rom .the Society ror Propagating the Gospel •.'·

Ch~ch o:r Scotlanä.
.- .

9. The Revd. Mr. .Henry
I Keith10. Mr. at Que.be.c

11. . Mr. Sparks
12. Mr. Bethune at New Oswegatchie. .1:1 50

L 1100 - ... -

The Governor also wrote Dr. Inglis to express approval
of'the Bishop' s appointment, whereupon the Bishop replied [De cember- -,
27th, 1787) acknowledglng the letter and advising that he wou1d
.visit Canada when the Governor so directed. The Bishop.pointed
out ~hat it was on1y accessible to hirn by water. He also asked
the, Governor to select a suitable clergyman in Canada :ror the
Blshop's commissary in case Mr. Nongan (who had been expected to

. I
go to Canada) did not go out. He added that he desired Lord

.Dorchester's advice concerning the steps· that would be most
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conducive to promote religion in the. Province of Quebec.
Communicatlons between Halitax and Quebec were very

difficultand letters took a 10ng time by land express to reach
thedr destination. Thus on February 22nd, 1788, the Bishop
acknowledged the receipt of the Governorls letter'\iritten on
November 3rd, .1787; on April5th, 1788, the receipt of' a-letter
written on January 9th, '1788; and on J.1ay20th, 1788, 'a letter of
lJIarch27th. .

From the exchange of letters it ·appears that it had been
expected that ~~. Mongan wou1d goto Qüebec in the springof' 1788,

.but instead he went to Ir-eland.' Accor-dLng.ty :in h1s 'letter of
April5th, the Bishop again asked the Governor "to suggest the
name of a c1ergyman to be Rector and Commissary of Quebec in place

'_ of Mr. Mongan 11 •

The Governor had already, on March 27th, sent' the Bishop
, ,

a list of clergymen and achoo l masters of the Pr-ovänce, but "seem3
to have yxpressed no 9pinions on the merits of the'clergymen.

'j • .

This 1edtheBishop to write again to the Governor. In his ,letter
of lJIay20th, 1788, the Bä.ahop saidthat he was anxlous to have a
respectab1e cLer-gyman at Quebec and to know ir the Governor thought
that !lr. Toosey was qua1ified '.forthat stationand to be Commt.asar-y
ef the Bishop. ,He expressed the view that the clergymen ef the
City of Quebec shou1d understand French,classica1 learning" church
histery> the Fathers and the Popish controversy. Prudence and
ether virtues are necessary; and~ he added~ if Mr. Toosey was not

_ qualified, .a proper personmight be found by the Archbishop who
-was . ready to promote religion and literature in the country.
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·e The Goyernorls reply'was sent on July 26th..- No eopy of
it is available but theBishop's own correspondence gives a good
idea. of its contents. Writing some months later, on November 6th,
to Dr. Morice of the S.P.G., the Bishop says:

. "Lord Dorehester'in a letter dated July 28th, informs
me that ll1r.Tu.Ylstall,a young clergyman,- 15 .arrived at .
Quebec, witli an appointment i'rom the Society - that'the
Soqiety had suggested to his L'p whether Mr. Tunstall might
nqt be employed at Montreal, in the stead of Mr. De Lisle,
aridNr. Toosey at Quebec in the place or Nr. de Montmollin;

.aridwhether they might not have some aäLowance :from the
present incumbents; and his L'p rererred the' adjustment or
these matters to me (1).11 _ . . -. ".

The Bishop's reply (2) to the Governor, writtenon
'September 18th, 1788, expresses pleasure tha ~ uHr. 'I'ooseyrS

character is so respectableU, and adds that he. will ha-ye.no
objectlon to appdinting hirn his comnü.asary, but be Cor-e doäng so
will await meeting the Governor and cons~lting the Archbishop o~
Canterbury.

The rest of the Bishop's letter is interesting. He
-descrlbes the introduction offoreign clergymen into Quebee as an

.lIili-judgedmeasure" vrhdch had had "a very unhappy efTect on our
Churehtlj and he eontinues:

"1 had mueh conversation on the subject with the A.B.
of Canterbury; he lamented the case and mentioned the .
expedient which he haB proposed to your I~rdship, as most
eligible to obvlate the evil, and am glad to find· that by'
the arrival or Nr. Tunstall, the design may be.earried into
errect-at !/IontreaJ;as is done already in the City oi: Quebec
by I~. Toosey. I have had no late communlcations rrom-the
Archbishop or Society about this business; they probably
judged it surricient to inform your Lordshlp of it who are
on the spot; and I also apprehend that they wished to
consult you and have your opinion of the measure berore
anything decislve wasdone.

It is not easy at this distance to form a clear judgment
of every minute circurnstance that may occur .in arrangements

(1) P.A.C. -.Correspondence or Char1es 1nglls - Vol. I, p. lOO~
(2) Sa.InC~llo1. I. p 23u._
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o~.thls kind. I shall take the liberty to mention whatappears to be the most adviseable; submittlng the whole
however to your Lordship's better judgment and information ..

1"1r ~ Montmollin' s advanced age calls for some respl te
..rrQm the ratig1le or .parochial duties; for th:i.s·andiotiher-

,ucauses which render hirn incompetent for the 'satis~actory
.performance 01' his duty"~ as the Society observes I,apprehend

thereforethat ~~. Toosey should take on hirn the charge 01'
.the congregation in the 'City of' Quebec, and succeed Mr.
Montmollin.lt is reasonable that the lattep s~ould.make
some allowance out o~ his salary for Mr. Toosey, who 'l's eo
da the \-Tholeduty; .yet what; part of his salary should 'be
allowed,I am not competent to judge,'being unacquainted
with circurnstances \'lhichshould determine the pr-opor-tiLon,.
The sum of 50 pounds a year seems reasonable, if'Mr.
Montmollin's clrcumstances will admit of it.

The same reasons will apply to r~ .. De Lisle at Montreal
as in the .former case , but '\l1iththls difference,r that ~JIr. De
Lisle as he informs me, preaches frequently in Frenchto a
riumber of German Protes.tants, to whom the Language 1s more .'
ramili~r than English. 1f this be ,still the case, perhaps '
It: would be best ror Mr. De Lisle to continue his m1nlstrations.
to those people in French; ,and that Mro Tunsta.ll should-'
of;Ciciate in English to those who understand,that.la;nguage;
and 1tappears right some allowance. should be made to hirn

·out of r~.De Lisle's saäary; This arrangement, I presume,
would meet the ideas of the Archbishop and the Society, '\'lho
have mentioned it to your Lordship for this further reason,

·besides those already specified - that your Lordship only
has authority to interfere in the division,of those salaries.

1f this scheme 1s approved or by your Llp, and you will
be pleased to signi~y to me3 I shall willingly writeto :the

·several parties concerned on the subject. One thing seems to
be agreed on by all - that Hessrs. 11ontrnollin arid De Lisle' s
bad pronunciation .of English 1s very disgusting, ,and i8
injurious to the cause of religion. The scheme now under
cons1dera~ion, 1s designed toremove. the 1nconven1ence;
should yourL'p .think·1ta properone3 (andof this, you,
\'ihoare on the spot, must be the best judge) Irequest that
your Lordship would be pleased to give such directions as
you deern necessary, and I shall cheerfully concur in whatever
·,youth:tnk 13 best. If'your Lor-dehä.p.approves th1s scheme
(which 1s entirely subm1tted, as was'said above, to your
judgment) I would be pleased to give such direct10ns as your
Lordship thln.."I{snecessary for the purpose. 11

F'urther-light on the Bishop' s vä.ews 1s shed by his letter
tQ Dr. Morice of November 6th. Having glven the .substance of Lord
Dorcheater's letter of July28th, the Blshop goes on :
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"1 'candidly told his L'pthat 1 had received no
communications on the sUbject - that the plan appeared to be
a very proper'one, and was intended to obviate the objectlons
to Mr. De Lisle arid r.1r. Nontmollin on account of' their bad'
pronunciatlon of' our language"to say nothing or thelr
advanced age whichcalledror some resplte .from the labours
of' theirpro.fession. That ir Mr. Toosey and r.1r. Tunstall did
the ,whole parochial duty f'or these gentlemen, ,itw'as . .
reasonable the latter should make.some allowanceto themj
but that 1 could not decide what the sum shouldbe, as It
depended on circumstances ,üthwhich I was not acquaäntied,
Thatlf' this·.scheme were adoptied, it would be best,
notwithstandlng, to let r~. De Lisle continue his mln1strations
in French to a number o.fHessians, who after ca1led on h1rn
.for that purpose. That I re.ferred the business to'his L'p,
as ',theSoc1ety had done, for this, among other r-easone, that
he :only had authority to assign any part ot .thesecler~TJIlen' s
salaries .for the proposed purpose, and knew best what
proportion should be assigned, and that i.f his L'p would' be
pleased to s1gnify to me his determination, I would readi1y
concur, and do whatever he thought ~ould be proper on the
occasion." (1)

The'f'inal letter.from Bishop Inglis in' this exchange of'
cor-r-espondence appears to be that of December 26th, 1788. In"this
the Bishop expressed his intention of visitlng Qu~bec in the
.follQwing summer, unless the Governor would then be absent, in

. '. . ..

\'lhichcase "the intention and design of my going would in that
case be f'rustrated in a great degreeu• 'As the Governor'seems to
have avoided express1ng any opinion of'his own concernlngtheclergy

.
,at Quebec and Montreal, the Bishop again sought his views :

lIyour Llp would also oblige me by letting me lmow your
sentiments about ~ixing Mr. Toosey at Quebec, andMr. Tunstall,

'at Montrealj and of the allowance that should be ~ade to'
them by the present incumbents of these places~ when these
gentlemen do the whole of the clerical duby , I am so little,
acquainted with the state or persons and things there~ that
I am afraid of taking a step > l'1hichmay be wr-ongj "and doing
nothing is better than doing amt ss , Be sLdes , an attempt to
exert authority, would without power, tb support this attempt
be rather awkward. For these reasons I wish to have your
Lp's opinion, and then I can proceed on sure gro~d.· I shall

(1) P.A.C. - Charles Inglis Correspondence~ Vol. I, pp. 107 - 108.
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readlIy eonrorm to whatever you think 1s best~ and ~w1te
aeeord1ngly to all parti~s. The delleaey whlqh'your L'p
shqws about interrering, serves onlyto makeme rely more
on your judgment~ and to raise,you still higher ir posslble'
in my estämat ton ," (I) . " , , "

There 1s no reeord or Dorehester1s reply, but lt must be
assumed - whatever he may have sald about eeeleslastleal ai'i'airs-
thathe told the'Bishop he would be in,Quebee during the suWmer
and to eome upon fiä,svisitation, :ror on May 12th~ 1.789" the'
Bishop embarked on board the Dido, a f'rigate Of'28 guns,and on
the f'o1Iowing morning sailed :ror Quebee.

( ,'e

Af'ter stopping a 1ittle m~re than a day at Charlottetown~
the Dido came to arieher- of'!'Quebec on Tuesday" June" 9th~

The Quebec Gazette of Thursday" June 11th, 1789" glves
the f'ol~owing account of' the Bishop's arrival:

, rtTuesday arternoon arrived ,f'romHalirax~ last rrom
.the Island ot: se , John (2),'his Majesty's Frigate Dido, .

Charles Sandys, Esq." Commander. In,her'came the Ri@1t
Reverend Father-in-God CF~S" Bishop cI' Nova Scotia.
Yesterday f'orenoonthe Blshop lef't the Dido" aceompanied
by Captain Sandys, under a salute of eleven guns, and was
recelved'on shore by Colonel Davies, Commander or the
Garrison, and .several other off'icers" the Reverend IIIr.de
Montmollin" Rector, and the Reverend Mr. Toosey, Minister
ot''the Ohur-ch in this city, and sever-aj respectable citizens. ".

~ . .The Bishop records the same event in his Diary, mentior~ng'
tha t he had gorie on shore 1'1ith Capt. sandys in. his barge, and
addlng :

(1)

(2)

(3)

'I, "Waited on Lord Dorchester and had mueh conversation
with hirn. He invited Captt Sandys arid rne to dlne with hirn
,next ,day'in the Country. Looked out ror lodgin~s. Several
appeared bad~ and at last rixed at ~w.Frank's ~3). Even
these Iodglngs appeared very indifferent. Agre~d for them
at 8 dollars per month. Dined \'1i th coü , Davis. I' ,

,I
I

P.A.C. -Correspondence of Charles Inglis,f voa , !I"p. 128.
i

The name by whlch Prince Eäward Island was then jknown.
Probably at No. 2 de Buade Street where Franks had his tavern
and only a f'ew doors away from de Montrnollln's house.
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were ready on Saturday, and theBishop after dining at!1.1r. Töosey"s'
spent his rirst nlght 1n h1s lodg1ngs •

.Of the Supday, the ~ishop'S Diary records :
"Pr-eached in Recol1et Chureh to a crowdedaudience •.'

lllr.. Montmo11in read prayers. In the afternoon, Mr. Montmol1in
preached and lllr. Toosey read prayers.~his is the'first time
Divine Service was solemnized in the City of Quebec in the
afternoon. Dined at my lodgingso"

\ihat.ro11owed is best described in the Bishop's own
wor ds recorded in his Diary·:

UMonday, June 15th, 1789. Visited by severa1 gentlemen.
As there were no Church wardens nor Vestry toconsult with
about the state of the 'Church, I requested several or the
prineipa1 inhabl tants to meet me on the fo11owing Wednesday, ..
that I might have their advlce and receive Lnf'or'matd.on:from '.
bhem, Dined \'11th Mr. Houghton at the Io1ess01' the 53rd

.Regiment.1l

."Wednesday, June 17th, 1789. The ro1lowing gentlemen
met at rny lodgings, viz.". Col.Caldwe1l, Mr. Coll1ns" Mr. Dunn"
~~. Alsopp, Mr. Ogden, who 1nrormed me of the deplorable .
state or the Church of England, having no plaee of worship,
but at .the French Churches by permiss10nof: theowners, .and
unab1eto bul1d one. After'much conversatlon, they requested
me to wait on Lord Dorchester to beg his adv1ce andconcurrence
in procurlng the exc1usive use of the Reco1let Church, cr

'making compensation to the Reeolleet (sie) Friars, three in .
·number. I immediately waited on his Lordship~ who inrormed
me it waa im-oracticable to obtain t.he chur-cn, Dined with

d .. 11 I_.Co1.Cal weIl. '
I

Though it i8 not relevant to the subject of de Montmollin,
I
Iit is or some interest to note part of the next entrYr in the Diary.
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j",,', "-- "Thursday, -June IBth,17B9. Being the day appointed for
rejoicings on ac count of the King's recovery, there wasa
public dinner at Lord Dorchesterls,where I dined. There was
a rout in the evening, when company of both sexes attended. ,
The Canadian Ladies and Gentlemen dressed in the Engllsh mode;'
and this was the only sign that yet appearedof my belng in
an English City; besldes the appearance of the Garrlson.. For,
the Canadians whoare here 5 to 1, haveall the Churches; 'and
are French as much as when they \iere conquered. etc,., etc. 11

Onthe'following day the B1shopwaited on the Governor by
appolntment and they had a conference of .two hours on the state ot'
religion and 11terature 1n the Province, and the means of promoting
them. The Diary eontinues :

tI. •• • "le had some ...rar-m alt-er-catäons which, however
ended amicably. His disposition is generous and his principles .
liberal; these perhaps are carried to excess so as to make
too little distinction between the National Church and other
denominations ••••• The,Chief Justice (1) is a
Presbyterian, and being confidential \'11th.his Lordship , and

'his prime minister, as it were, hence a predileetion in favour'
of ,Dissenters • • • •

We differed most about a Church in Quebec. Chureh
people have the use of the Recollect Chureh in the Forenoon,
upon sufferance; and, they ean have the entire use of a small
Chapel in the Bishop's Palaee (2), which 1s rented by the
Cr-own, but the Courts ot: Justice sit inthe· Chapel. His
Lordship affirmed from hence that Chureh people had two
Churches; whereas I denied that they had any, and deelared
my.opinion that the Chureh eould never 1'lourish here, unless
there was a deeent placeof worsh1p ap~~opriated"to d1vlne

'serviee,'which the national credit also seemed to require.
The chapel in the palaee 1s, too small for the eongregat10n, .
and th~ people can have no pews in the Recolleet Chureh.
Their books, seats, chairs> ete., must all be brought after
mass 15 over and removed again when the Sermon 1s ended.
Hence confusion is unavoidable and the people are put to much
trouble. These cär-cumat.ance s are very unfavourable to devo täon
and order. Should the Churchpeople concludeto build a Church~

,his Lordship promised to give any lot of ground that belonged
'tq the King~ and also any timber that could be spared frompublie use • .. ~'11 •

On the following Sunday, June 21st, the Bishop preaehed,
e as he recorded, "ta a large audienee in the Reeollect Church".

(1) vlilliam Smith, mentioned earlieras havf.ng aceompanied the
Governor to Quebec.

(2) Atthe top of 1·10untainHill leadlng to the upper-bown of Quebee.
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The Recollects as weIl as Lord'Dorchester,'according to the Bishop,
were averse to it being used in the arternoon,'so the Bishop directed
that divine service be performed in the Bishop's Chapel, in the

'afternoon, and to continue so thereafter. Mr. Toosey preached.
During the next two days the Bishop again met the'

gentlemen who had l'lishedhäm to present .bhe request to the Governor .
and inrorrned thern 01' his answer. They agreedto request hirn to

. ,
grant a vacant piece 01' land opposite the oid prison, and after the
Bishop had. examined it, he mentioned It at dinner the rollowing
evening to his Lordship.

On the rollowing day, Wednesday, Jun,e 24th, the Bishop
bad what appears to have beenhis rirst discusslonwith de Montmollin.
His Diaryrecords :

11 ..... ' Informed Mr. Montmollin that it was the Society's
wish that he should have arespite, at his advanced age (1),
from the laboursor his runction, and have the English congre-
gation 01' Quebec committed to an English Clergyrnan. 'That he
might still ofriciate in French, irthere was a necessity as
was orlginally designed; or he mlght retire whenever he
choae-, and en ..10y his salary, ir there was no occasion .ror
preaching in French. That no disrespect or injury was
intended ror him, but that ~s Grace 01' Canterbury had
intirnated the step to Lord Dorchester. Mr •. Montmollin seemed
to acquiesce with some reluctance, and Ideslred hirn to
~erlect on the business till I returned frorn Montrea~; ror
l'1hichplace I set out at 2 o t clock, P .f'1. • • • • 11 "

The Bishopts Diary gives an interesting account orhis,
trip to Montreal, and an excellent Idea 01' the means.o:f communlcation~
between Quebec andMontreal. He was absent ~rom Quebec ror more
than three weeks, and had the opportunity 01'hearing Mr. yeysslere~
01' hirn the Bishop wrote: ·"f;lr.Veyssiere read pr-ayers but I could
scar-ceLy understand h Lm'", . On' the fbllovring Sunday, he 11stened ,to .

(1) He was then 68 years 01' age .
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l"lr.De Lisle read prayer~'and"pr.each., 8.nd noted in hä.s Diary :
uI could scarcely 'Wlderstand him,' though he speaks and reads
English much better than Messrs. MontmOllin or Veyssiere, and his
character is moz-e z-espectiabLe" • '

The Bishop returned to Quebec in the evening of Sa'turday
July18th, and heard both Mr. ,Toosey and Mr. 'Montmollin preach on
the following

l
day, being much too fatigued to preach himself.The

,next day he took advantage of the offer made by the Hon. 'Hugh

Finlayand moved to his house. This gavethe Bishop the oppor-bunf ty' ,
of telling Mr. Finlay of his intention to 'appoint Toosey to officiate
i'orthe Congregation, and on the i'ollowing day of carrying on a
similar conversation wlth (~orge Alsopp,a former Legislative
C6uncl11or~ and ,also wlth Colonel Caldwe11.

The Bishop dinedwith de Montmo1Iin on the succeeding
Sunday, but his Diary makes no mention oi' the conversationbetween

'them.: The next entry that rei'ers to de Montmolll~, 1s for'Tuesday~.
July 28th ':

u •••• Af'terwards (1) I,met several gentlemen ofthe
Church oi'England abou t building a Church. Much backwardness
appeared. They represented it as the Unanimous desire of' the
Congregation that an English Minister should be,fixed here.
One said,he would not subscribe to a Church if'Mr. Montmollin

'was continued. Another said it was a punishment topim to
hear Mr. Montmo11in, ete., ete. Agreed fina11y to have a
subscription opened for a Church, and that notice be given
next Sunday for the Congregation to meet in the Chape1 at
11 o'clock, the i'ollowing Tuesday' tochuse (sie) parish
'Oi'i'icersto serve tiII next Easter. My servant, Thomas
Robertson, misbehaved, got drunk and'absented himself' thls'
day. Dined with the Baron Club.u '

The Bishop waited on the Governor later ln,the;same
e vreek and discussed the question oi: the Church at Montreal. They,

(1) That 1s, after he had been elected an honorary member of the
Society for promoting Agriculture.
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also talked 01' de Montmollln. The Diar;y relates:
n. • • .' I also enquired vrhe ther- he approved 01'haväng

the congregation committed to ~~. Toosey~lnstead 01'Mr.
r.10ntmollin~and told hirn tha t .this appeared to be the general,
wish 01' the people. His answer- was that he entirely approved
of i t. .". .11

Up to thistime,the Bishop had not resumed his earlier
conversation with de Montmollin, but he did so on Friday,
J:u1y 31st. . ."

, IISpoke this morning to Hr. l-1ontmol1in.about this, step.
At first he seemed to be refractory and to moan> but on
resolutely' telling him that I would do my duty~ that things
must be brotight to their original state and desigri~ \'lhich
was that he should pr-each in Pr'erich , he seemed to be more
ca Irn, I endeavoured to soften matters as much and hur-t h.l s
feelings as little as I could~ He finally acquiesced. This
was a disagreeable scene. ~~. Montmollil1 was Minister here
i'or21 years. He had some zeal and his moral character was
pretty i'air~ but he did not understandthe discipline 01'
usage 01' our Church. He could not pronounce~ nor,did he
understand English. His mind was sordid, his manner~'
uncoubh , and his address me an and disgusting,., e " • • ."'. '

On the morrow~ the Bishop met both de Montmoll1n and'
Toosey to acquaint them~ when together, that the English congr~ga-
tion would be committed to Toosey~ and exhort.ed them to "mutual
peace and brotherly lovelI.

,On Tuesday 01' the follm'iing week the meeting to "chuse"
t.he chur-cnwar-dens and vestrymen 'YlaS held - the first in the parish -

',und b 150 was subscribed for building a chur ch ,
The so-called "Visitatio::1."\'W.S held on the follo\'Tingday ,

and at'tended by the eight clergymen including the Rev. John Stuart.
i'rom Kingston and the Rev. John Larighorne of'Ernest and, Frederick-
burgh. The Visitation ,continued on the four succeeding days, on
each of vlhich,Divirie.Service was solemnized, and a sermon preached'
in. the Recollect Church by one of the clergym~n.
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The final entry in the Diary concerning de Montmollln 1s
that of Monday, August 17th.'

"Gave a certificate to. Mr. r~ontm61lin that the appointment
of Mr ~ Toosey to be the Engllsh Ninister; was not owlng to
any irregularity of conduct, or- immorality in I/Ir-. Montmollin"
who was a Clergyman of good abilities and fair character3 but
to the exp~diency of the Engllsh CongregationJ now increasedJtohave a preacher that spoke Engllsh~ as his native language,
and that Mr. Montmollin was still to officiate in French as
originally de sf.gned, if f'ound necessary • • .. .'u

Onthe same day, at I orclock,_ a number of.gentlemen
assembled at the Bishop's lodgings and accompanled him to the Beach.
He werrt aboard the uvleazle11 (so-spelled) whä.ch fired a saäut.e,
and at half past3 orelock the vessel Heighed anchor and sailed
for Halifax.

It was August 26th, when the '1\'Ieazle"arz-äved in Halifax .
It to return the Bishop in health and safety. On the f'ollowing day -

in order to send his letter'by a ship just sailing .for London -.
he \1rote to his Grace of Canterbury a f'ull and detailed account of
his vislt to the 'City and Provinee of Quebec. In this letter,
Bishop Inglis describesJ in much the same terms aso he had used in
his Diary, the eonditions he had fOQ~d in. the courseof his travels.
His remarks concerning de Montmollin were no more .favourable than
those recorded·in his Diary. He began his 'Le t t.er- '\'lith the statement;
that he had arrived the previous day from Quebec "wher-e bhe s'tatie
of' things 1s complicated~ It is a colony w~th an English Garrison.
The Canadians wer-e to the English as five to one and enjoyed
religious privlleges, their customs.) manners and language all seemed .
as muchdetached from us as the day after the conquest" •. Then he
continued:

"0n .the other hand the English were .fe,'lin number ~ had
no church appropriated to their vror-s hl.p, Divine Service was
solemnized in the forenoon only at the church belonglng to
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the Recollects; wnen the Roman Catholics had performed their
devotions there, the English had their pews~ benches and
seats to set up, for all these were movable, and actually
were removedthe moment that D~vine Service is ended; their
books also were to be distributed. It is needless to say
that all this must be attended with great inconvenlence and
confusion, not to mention the degradingsituation of the
Congregation thus ctr-cumat.anced, 'The officiating ClergYman, ,
Mr. Montmol1in~ who has been stationed here upwards of 20

,years~ was a f'oreigner" spoke very bad English -.coujd
scarcely be understood; ~~d although not deficient in
abl1ities~ nor chargeable with any immorality, yet his
address andmanners disquali.f'iedhim for the station, and
he seemed utterly unacquainted with the constit~tion~ usages
and regula t10ns ot: our cnur-ch.No churchwardens or ves try'
had been ever' chose. The English were a number of detached

,'individuals~ wholly unorganized~ and without any form of'
order or Government.·, '

Your Grace can more easily conceive,that I can express
my feelings at this state of things - tho prepared' ror it,
I'Has mueh chagrlned to .find it worse than I had apprehended~
I communicated my uneasiness to Lord Dorchester; and told
hirn ir he had a right to co~üand the use of the Recol1ect
Church, Iwou1d out of respect' for hirn, officiate in it; but,
if he had notthe, rlght, I could not think of degrading
myselrso rar,as to be Indebted to a f'ew oldFriars'f'or the
use cf a chur-chv His LIpassured me that he had an undoubted
right, to the use of the Church, and to a smallchapel in the
Bishop I s paäace which was rented by Government, and "10uld
hold about 150 people. I then,acquiesced; and on Sunday
f'ollowing, Mr. Montmollin read prayers andI preached; in
the afternoon Mr. Toosey read prayers and Montmollin preached.

'Thiswaß the ~irst time that Evening Prayer-had been
perf'ormed in Quebec. Mr. Montmol11n read the service

,miserably, and I could not under-st.and half o~his sermon.
Mr.' Toosey aeLdom of':riciated,for 1'1r• Morftmollin considered
him as an lntruder, and wished to do everything bimself.

'. . .
, ,

, As there' are no church war-dens or vestry ~ and 'consequently
no f'ixed and ostensible body to consult, I called the

'principal gentlemen of' the congregation, many of whom were
respectable f'or their rank, abilities and property; that

,I rnight have their advice how to proceed, the utmost caution
being necessary on my part. They met, I desired' them to

,speak their sentiments freely, fully and candidly,. and not
confine themselves to obscurehints, which I f'ound was too
much the case bitherto, and that I would do the utmost of' my ,
power to second their reasonable wishes. This had the desired
ef'I'ect ; they appeared sensible of' their wr-etched situation;
expressed their dislike of ~~. Montmollin, and wished for
an English preacher. They finally requested me to wait on
Lord Dorchester in their name,to know wheth.er some a~reement
could not be made \'1ith the i'ew Recollects (only three) so ',
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"M!'. DeLisle" the clergyman stationed here, .1s a
sensible, \'lellbred man; but speaks English no be t t.er- I than
rtIr. fJiontmollin."

The Bishop's recollection of ~tr. De Lisle's English does
not exactly accord l'li th hä,s impressions as noted in his. Dlary,
where he had wri tten : .

"Mr. De Lisle readPrayers. In the afternoon hepreached.
I could scarcely understand hirn" though he speaks and reads
English much better than Nessl"'S.fJlontmollin or Veyssi~re ••• lt

Much of theBishop's letter tothe Archbishop adds little'.' . . .'to what was recorded. in his Diary, but one phrase con.flrms the
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Another and perhaps more"'disinterested opinion ot: de lllontmollin

may here be cätied .from the de 1t!ontmollin'Archives in Neuphatel., '
Hri ting .from Loridon to Jean Frederick cle1I1ontmollin in 1801,a
Mr. de Freudenreich sald :

, 111 d1ned the otiher-day with the Chie.f Just1ce or Oanada,
whlch he had only le.ft a f:ew months agd., He spoke to me wlth
a great deal of: interest of: a Mr. de Montmollin whom he had
weIl known in that COuntFJ. He was a most respectable
Minister, then 87 years of age, and established in Canada
.for 40 years, where he does a great deal of: good and 1s
highly considered. I.f he 1s one of: ~ur relatives you could
easily have news of: hirn, and if:he is not you will learn
with pleasure that,a man of: your name is playing such' a
distingui'shed part.1I ,

In considering de 1·1ontrnol11nt s temporal af:f:airs,the
'transactions he had entered into, presumably for,the benef1t of,"
his two sons,were ref:erred to. On June 11th, 1788, he undertook
to make .further eft:orts both for himself:and his three sons.
Describing h1rnself'aS,"Rector of: the English Church in Quebec and

"

,Acting Deputy Chaplain to the Garrison", de fi1ontmollin addressed
a Mernor~al to the Governor. Nearly the whole of the first page 16
taken up by large copper-plate lettering giving the titles of' the
Governor,and the second sets f:orth that de Montmollin had served
the Garrison f'or above Nineteen years p~st, having a numerous
f'amily and begged his Lordship to granthim (on the North side of:

'the Grand River above the Long Sault adjoining the lntended grant
to be made to the Emigrants) 500 acres f:or bimsel.f, 200 f:or,John
Frederlck de Montmollin, 200 f'or JohnSamuelde Montmollin and 200
ror FrancisGaudet de Montmollin. This Memorial was ref:erred to
the LandCommittee by orderofHis Excellency. ~By this time
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Fr~ncis ~ould have been in his 19th year; the others would have
.been between 21 and 25.

Nothing appears tohave come from this Memorial.
What might be considereq as a further emergency arose

later that year •. To meet it de l'lontmollinentered Lrrto a somewhat
unusual corrtr-act with l<lessireJacques Guichaux" Priest and Curate .
cf the Parish of Ste. FamilIe of the Island of Orleans'~ a·
"cons tLtrut.Londe rente" - unden whichde l<lontmollinunder-book t.o.
pay annually "quarante huit livres de vingt 'coppres chaque·livrerl

in consideration Ofh 800 received by hirn; this to be'secured on
the de Buade Street property. As hehad not y~t reimbursed the
I:. 200 he-owed William Brown, the deed accordingly mentions this as
an outs tanding encumbrance. Then twe.lve days later he borrowed.a
turtherh 50 trom John Craigie, the Commissary General, and h 100
trom Thomas AstonCoffin, the secretary of the.Province" and
hypothecated as security both the deBuadeproperty.and the yacant
lot on st •.Louis. Street" these sums being repayable in August and
December1789, respectively.

The records of the same notary, Nicolas.Pinguet" also
include another interesting deed, a sale of moveables from Eustache
Boivert to John Samuel de Nontmollin. The deed contains a list of'.
the property sold ..

\!tA brown and whlte cow" 5 years eId b 72 0 0

A large mirror .3 feet x 2t feet - with gold
f'rame 36 0 0

- A mirror one foot square wlth gold frame 8 0 0

Four wooden tables of pine 24 0 0

Asmall desk with 'f'ourdrawers 9 12 0



(,e
A small bureau with rourdrawersin pine
Six straw chairs
T'lo'io'pair of iro.n wheels ror a carriage

making a total 01' :b 235 4 shillings "lhich de M()ntmo1lin pald cash
'in the notaryls presence,wh11e the seIler merely undertook to
deliver the various articles within a year. :

Later Lnthe same year, Notary Pinguet recei ved a 'further
~ . "

deed under which Samuel and Frederick de Montmollin granteda power'
,of atto~ney in connection with the ccncrac t .they hadmade \-11th
Debarats Ln April 1787.' \-/hat1s signif'icant Ls that whereas that.
contract had described Frederick as residing in Quebec, the'power
of attorney mentions hirn asbeing absent, which implies that he had
lef't Quebec. ,

, Early in January 1790, another contract; received by,
Charles stewart -theonly English speaking notary then'practising
in Quebec - gives a better' idea of the situation. The,parties to
it,'the'Rector, Samuel de Montmollin, described as one ot:,the

'partners of the firmof Samue1 and Frederick de Montmol11n, and
., John Y>Utlg, one of the par-bner-soi: Fraser' and Young , declared that

thepartnership of Samuel and Frederick owed to Fraser and Young
"under the guarantee of' the said .Reverend David Francis de Montmollin

, , ,
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:b 6 0 0

7 4 0,

72 0 0 It

ror sundry GOOds, \'lares,and l~erchandise sold and delivered to
'them a certaln SUffi ascertained to be b 1555 19 shillings andtbree
pence·currency, which they declared was at present Inconvenient,
f'or them the said House or Firm of Samuel and Frederlck de Montmollin
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I'- properties on de Buade and.St. Louis streets, which were declared
to be !ree or all encumbrances excepting those created' on Dec~mb~r
18th and 30th, 1788 mentioned ear Lt.er-, Frederick did not sign the. d:
being represented byhis brother, and it may be inf"erredthat he,
was still absent.

·As will be noted at, a later poLnt , .:the Lndebtredneas to
Fraser,and Young was paid of"t'with interest. What 1s of interest
here 1s that the discharge, whieh \<JaS completed bef"ore,Notary
stewart'on November 8th, 1794" a:rter ref"erring·to the deed 01'

January 20th, 1790.1'descrlbes the sons as "Nessrs. Samue1 and
Frederiek de Hontmollin then of the City of '~uebecH whieh implies
that they were no 10nger of" the City of Quebec. So thatit seems
clear that samueä., 111m Frederick" had also gone f"urther a1'ield in'

(e .bhe meanwhlle. " ',
Though he was still liable as guarantor 01' ~he large

amount owed by his sons to Fraser and Young" andhis property waa
mortgagedf"or more than its value,de Montmollin in the autlliT~01'
1792 embarked upon a new undertaking whieh was intended,to, improve
the fortunes of" himself" and his three sons. In Februaryo:f that
year, tord Dorehester had caused a Proclarnation to be pub Lä.shed. ,

holding f"orth encouragement to all corners to.settle the waste lands
o:f the Crown, and in the f"ollowing September de Montmollin declded
to m~ke an applicat10n f"or a large tract of" land on the River
Beeancour, a stream whlch wanders through the Townships and f"lows
into tihe st ~ Lawrence a :few m1les be Low Three R1 ver s ,
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After noting that de Nontmollin had been a resident of:

the Province for twenty'-five years and upwards as ,Minister ot: the
Protestant English Chtirch in the City and, Parish of Quebec and,

,after referring to the proclamation of: February 7th~ 17923 the
Petition - datedSeptember 24th~1792 '-represented that two of
the Petitiöner's' sons 'Uby thelr connections 'in 'trade" had a.

facility in procuring settIers tö go on the lands applied for
"Ln a r-eaeonabIe ideLay'", and 'polnted out that lands lyingto the "
Eastward of" bhe Township laid out f:orJenkin Wlll1ams" Esq. (1),."

on the River Becancovr were available.' The Petitionconcludes
with a: .final paragraph ~ which seems most s~prising'hav'ing'regard
to the fact that de Montmollin was theri over 70 years ofage -
that.e "Your Petitioners are desirous to cultivate each of

them Twelve hundred acres, or six Farms, Lots to be granted
,to them severally and their respective heirs and asslgns

for ever in free and common soccage .(2) •11

, Another point of Interest appears t:rom the slgnatureof
the Petltion~hich was signed byde Montmollin for himself and for
his "absent sons John'Frederlc de Montmollin, John Samuel de
fw!ontmollin and Francis Gaudet de Nontmollln~ who have all, attained
the age of majority" and for "our associates to be named hereafterll•

The reference to the associates 18 explalned by the t:act
Ithat immedlately prior to the making of' thls appllcatiOn de
,

Montmollin had entered 1nto an agreement with George Allsopp by
I
j

(1) Clerk of' the Legislative Councl1 1776-91; appointed Judge of
the Court of Cemmen Pleas in 1791.

(2) \A .freeheld tenure e.fland.
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l'lhichitwas agreed that Allsopp wou Id be conce rned equally "in a
TO\inship or ten miles square tobe applied ror on the Rlver

.Becancour on the nearest va cant lands adjoining M. Judge Wl111ams,
. ..that isto say whatever rarms are allotted to the subscriberD. F.·

äe t1ontmollin and his three sons shall be equally divided" and
"tihe Patent when o.btained to be in the names or D~ F •.de Montmol1inJl

his sons by ri~m:e"and t~eir associates"~ The approval and consent
of John Samuel - dated "22 Sept. 179211 and signed by hirn -app~ars

\.at the foot of'the Agreement, but It seems likely that it was
signed on some other date thanthe Agreement itselr.

The Petition was promptly referred tO,the Land Committee
whichrecommended that it be granted, and la~er:the Lieutenant-,,

Governor ordered by Warrant that a survey of the Township be made~
.4It but no provisionhaving been made by de Montmollin and his sons.

towards defraying the expense, nothing further was done with.
respect to the Petition.

,Though the Petition gives an interesting sidelight on
de Montmollin's willingness at his advanced age to embark upon such
an ambitious project, it is more interesting as a positive indication
that in September 1792, all of his sons had apparently left Quebec ...
By that time - as the Petition stated - all of them were of the
age of majori ty, Francis, the YOUL"1.gestson having been }>orn in
Quebecon December 9th, 1769, and the others having been born in
England •. Francis appears to have d1sappeared into the mist, for
none of the
notaries ~n

I

deeds that have been found in the records of the
Quebec at this time mentions hirn, nor 1s there any
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other indication that be later. returned to Quebec. The de Montmollin
rarnily tree, which gives the names of the descendants of John
Frederic and John.Samuel, shows no issue ofFrancis.

Though Bishop Inglis berore his departure rromQuebec
bad exhorted de lilontmollinand Toosey to "mutual peace and.brotherlY
love" it seems unlikely that this exhortatiori produce~ a very
marked change in the- relations between the two. Toosey, or cour-se;
after having been licensed by the Bishop on August 8th, 1789,
assumed the functions of Rector .cf' the Church and Parish o~~Q.uebec .
and also those of Ecclesiastical Commiss~ry of the Eastern District
of Canada.de Montmollin, upon his part, continued rrom time to
time to orficiate at christenings, marriagesand burials.

Toosey, however, seems not to have been entirely content
wlth the situation in whichhe found himself~ This may be Inferred
rrom a paper addressed by him on October 28th, 1790, to Lord
Dorchester and giving a list ofthe Protestant clergy in the
Provirlce cf Quebec, with theirplace ofresidence, salaries rrqm

.. "

the Crown, etc. There he wrote :
ttTheRev'd Philip Toosey, Ecclesiastlcal Cornmissary or

th~Eastern District of Canada, to which no salary 1s as yet
annexed. The same person ministers to the English congrega-
t10n in Quebec. Salary from the Crow~, b 200 sterling per
annum ,

In Quebec, the Capltal ofthe Brit1sh Empire in America,
there is na Church belonging to ~he Eng11sh congregation,
no Parsonage House, Glebe land, Tythe or pecuniary
compensation, as yet assigned to the 1'<linister':
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And then a~ter drawing attention to the ~ailure' or the
Chaplain to the Garrison of' Quebec either to reside or to pay f'or
his duty being done, though receiving a salary o~ b 115 5 stg.
perannum, continued :

·uThe Rev'd David Francls de l1ontmollin appointed to
read and preach in French. Salary h 200 stg. per annum. Not
being f'ound competent by the Bishop o~ Nova Scotia to read
and preach in English, he does no duty~ there being no
Canadian Protestants to f'orrna congregation."

As;the Governor, Lord Dorche~ter, was f'ully aware of' what
the Bishop o~ Nova Scotia·thought of'de Montmollin's capabilities,
f'urther repetition o~.the Bishop's views can only be rega.r~ed as

.somewhaf malicious, or at least as want.Lng in the "brotherly Love":

expected of' Toosey by the Bishop. Indeed,there does Seem to be
e ·a nobe oi: jealousy CI' discontent in thisreport; the ;fact tha.t no·

saj.arv was ·lIannexed" to the of'f'Lce of commt asary ;'and agaän the
payment of a salary to de Montmollin, who did noduty,indicate
clearly Toosey's dissatisfaction.

Toosey's ministry proved to be or· short duration.: On.
July 7th, 1793, Jacob Mountain was.consecrated Bishop of Quebec
a newly createdsee - and on November 1st of that'year he and hi~
brother Salter Jeho~aphat, and their wives and f'ami1ies ~thirteen
in all - 1anded at Quebec, after a voyage lasting eleven weeks in
the frigate lIRangerll. Upon their arrival the Rev. S. J~ Hountain
be carne·Rector of' Quebec in. the place of Philip Toosey ..

Eventhough Quebec had now its oml Bishop and a new
rector, it was still without a Protestant church, and had no

..,

Iprospect 01' securing one. At least·there seemed to be no such
prospect until the afternoon of September 9th, 1796, when the



Chapel and Monastery of theRecoilets caught fire and was totallY
• destroyed. Therew remalning monlcsw~re rendered homeless and

. .

dispersed; andthe government at long last came into possession .'
of the Re co'l.Let; property. Hopes must then have risen"and a few .
years later commissioners were appointed to erect on it a
Metropolitan Church. 'The first stone waslaidon August 11th"
1800 bythe Lieutenant-Governor, and four years later the emir-eh
was consecrated as the Cathedral oi: the Holy Trinity - a .fIne
example of Georgian architecture thatls one of the prIncipal
points of Interest in Quebec City today.

It would seem that the departure of his three sons and
the .fInanclal dif.ficultleso.f John Frederic and John. Samuel
subsequently made 1t necessary for de r40ntmollin 1;0 dispose of the
de Buade Street' property •. 1t seems obvious that with his sons
absent, the property would have beenfar too large for de Montmollln"

.hi~ wife, and their three servants(l), but it may reasonabiy be
inferred that the dominant factor in his decision to seIl was the
liabilityof' himsel.f and his two sons to Messrs.Fraser and Young.

Though the formal deed of sale was only completed on
November 28th, 1794, an agreement before witnesses hadbeen signed
by deNontmollin and his \'liresome three weeks ear-tLer-, on
November 6th, by which they Q~dertook to seIl the property to

.e (1) The Census made on July 30th, 1792, of the Roman Catholic
Parlsh of Quebec, shows that the Roman Catholic parishioners
at .10 deBuade street were tp~ee in number; all of them .
IIcommunicantsll.

I" .
iI •. " ,.



Treadway Thomas Odber,' a tir-ader-oi'Quebec, acting f'or himsel!' and
.for Christopher Crysal Hall of' Loridon and .for·.James .'·lo01richot:

Hontreal. And on the signature ot: that agreement Odber had made'
a cash payment of h 600 on accountof' the agreed pr-Lce.of h. 122l~.·
It was obviously no coincidence that t\'IO days later a final' .

. .

discharge was granted byMessrs. Fraser and Young o~ the guarantee
and mortgage given them by de Montmollin. Though.the discharge does
not give an indication that de Montmollin had provided the funds
to pay of'f'the liability of'his bIo sons , the closeness of'.tihe two.
dates is signif'icant.

There 1s also another circumstances that supports the
.inf'erence that there was a very close connection betwe~n the sonsl'

liability and the sale.Accordingto the deed eXecuted bef'ore
e Notary Plante, b 600 of' the price hadbeen paid on November 6th; .

and the ba Lance of b 624 was to be pad.d by three annua I instalments
'of'b 208' eacn beginning on November 1st, 1795,. lüth Lnt.ez-est at .
6 per cen t , T1'l0whole years eLaps ed -in other wor-ds, two of these
instalments were paid.- before de Montmollin appeared as a lender
on mortgage. Indeed a loan of .I:; 111 2 shillings, the first of'
several mortgage Loans. granted by hirn was made on November' 7th,
1796, bet'or-eRoger Le Ltevr-e, No tar-y, to be f'oLfowed six months later
by another of' the same amount.

~rom these·f'acts it seems quite clear that the cash payment
received f'or the de Buade property served to pay of'f'the liabilities
de Montmollin had contracted f'or the benef'it of'his sons.



Though John Samue1 de Montmo11in had 1ert Quebec sometime
between the early part or 1190 and September 1792 he'returned to
Quebec sometime in 1795, and in December or that year'appliedror a
grant OT the whole TownshiP.of' Wentworth, s1tuated on the North
side ot: the R1ver Ottawao ThePetit1on, 'dabed December 4th,' 1795,

. . . . .

which he, on behalr orh1mselr and his associates, addressed to the
Right Honorable Guy, Lord Dorchester, represented that he had been
concerned in an appl1cation ror a township on the South aide or the
,River Becancour - which he understood had since between recommcnded
to be granted to obher-s, he, owing to his absence. :rrom the Pr-ovänce,
not having come f'orward in due time with his associate~ and prayed

, ,

.for the grant to hfm and his associates or the 'Township of' \'lentworth..'
.Early in the rollO\'1ingyear the r.a..."dCommi ttee, no td.ng: that this

e township "beLng open f'r-omthe neglect of'Obadä.ab Blake", and in
or-der-to pr-event,"any per-sons disaf'fe'cted to His llIajesty's

, . ..

government f'r-ombecoming ,settlers inthis Province", recommended
tha t the Petitioner be directed to furnish bef'or-eMay 1st, 1796,
"a list' o.r his as socä.abea and the places of the1r abode tog~'ther
with such proors of' their character,and principles as he or they
may be able to adduce "; bef'or-eany vlarrant was granted :ror sur-veyäng

the tract applied for.
It would appear that this list of associates was not

Lmmedä.at eIy prbduced, and 1t 1s mor-e than poss1ble that by the
time the Land Committee had made this recommendation John Samuel
hadagain left Q.uebec in the pursuit of his other act1vlt1es. He

e was back again in the city, however, latein July 1796,' and on the
28th of that, month, bef'ore No traz-yLelievre, he entier-edtnto \-1hat
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can onJ.y be regarded as a-most unusual contract. By it he-
acknowledged that he had entrusted Marguerite, his natural daughter
aged two years to Joseph Dero~e dlt Decareau, master butcher" and
Dame Marguerite Bro, the latterts wife" until she attained_ the
age of 21 years or marrled. The Decareaus, husband and wi:fe" were
to -feed,shelter and maintain r.1arguerlteacco'?=,dingto her status .and
to instruct her in the pririclples of religion, to send her tq school
(havlng regard to herrellgion) when she was able tospeak" and to
take every poss1ble care of her, and to_treat her ~umanely. "To
indemnifyand to encourage" the Decareau~ as"the contract reads"
Johri Scimuel - described as "Samue L de Montmollin -r-esiding in th1s -
city of Quebeclt - made them a "gratultous present" t of-the Surn of
Fifteen Spanish dollars, "once and for allII.

As John"Samuel said in"a -letterwritten some years Iater--
"to his mother, Marguerite, or Charlotte Marguerite asshewas

afterwards called, was born in the City of Vergennes, Vermont, in
the month ot: January er Februa!J'-1794. lfoW her father-brought lier
fr9m Vergennes to Quebec while she was but a very small childcan"
only be a matter or speculation." Communications between the t\10
places roust have been long, arduous and uncomfortable, and that
John SamueI should have succeeded in br-Lngtng his _child this Long

distance to Quebec 1s indeed astonishing, not only because of the
phys~cal difficulties that he had to overcome but also because 01'

'"

all the surrounding circumstances.
By the time John Samuel returned to Quebecin July 1796,

his parents had sold the de Buade property-and had moved to St.
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stanislas street (1), of '\'1hichthey occup Led apart". with two
.servants" and some other person - perhaps Mme Renaud who 1ived·
with them. They were both weIl edvanced in "yearsj de Montmollin
was 75 or 76" and in failing he:alth" and his wife was 68. Under
these conditions they were scarcely able toundertake the
upbrlngingof a child of two and half years eId" even .11'" they had
been willing tö do so, whä ch quite possibly they wer-e not.

The choice of Decareau and his wlfe may perhapsbe
explained by the fact that .they then lived on ste. Anne street,
on which the de Buade property q1ined by de Montmollin had fro~ted, .
and consequently were weIl knownto Margueritels father. They
appear not to have been fervent Roman catholicsfor in the Parish

·Census of June 5th" 1795" it is noted that the husband·was "6loigne
dei Sacrements" •.

How long Marguerite·remained with the Decare~can only
be a matter of conjecrure , but it wou'ld seem thatit was severa1
years at least.

.- -

·Though de ·Montmollin himself was advancing in years and
his health decllnlng. hecontinuedto partleipate to a modest extent
in publle actlvities and to occupy himself '\'11th his own a.ffairs•.
\'lheriHis Royal Ht.ghness, Prince Edwardof Kent,,·left Quebec in
February 1794, de Montmollin was among the citlzens who had

(1) The Parish Census made on June 5th, 1795, shows that de
.Montmo1lin's household at 1 st. Stanls1as st •.conslsted of

two par-Lsht.cner-s, both commum.cant s, and three Protes:t;ants.
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presented'and signed an Address, and he continued to be a contr1~
butor to bhe Quebec Fir~ Society; to \'lhichhe reguIarIy gave five
shillings (1). He no 10nger preached charity sermons .for therelief
of the sick poor as he had done prior to the visitation of Bishop
Inglis; indeed his 'dut.Lesas Fremch r-eader-and Preacher bo the'
Canadian Pro.testants at; Quebec wer-e only nominal though he continued.
to recelve his annual stipend of b 200. ,But nonetheless he
occas LonaHy of'ficiated at baptisms, ..marriages and burials~ .and
continued to do so unt'il July 1803.

'One of' the later entrles in his register relates·to the
burial o.r an old friendo .For March 19th.. 179}.j..tthere1s the
follovTing entry :.

"Bur-Led John Renaud , Esq Ir, Grand Voyer, '60 years old
.was bur1ed the very day of his bi~thday in the old burying
gr-ound , tt .

'.de Montmollln had of'ficiated at Renaud's marriage .- the second he
had ce1ebrated f'ollowing his ar-r-Lva.I in Quebec .1n the summer 1768.·.··

So f'ar as his worldly affairs wereconcerned, it 1s quite
obvious that until Odber had paid the 'second 1nsta1mentof the balance

. .. ':. .. '

ce

of price heowed, de Montmollin was in no position to enter upon'a
financia1 transaction of' any slgnificance. As mentioned earlier
it was only in November 1796" f0110wing the receipt of b 208 fram
Odber, that he made aloanof b 111 to the merchants Louis and
Charl~s Fremont"which'later was to be -the source of' much'concern'
and trouble to Mrs. de.Montmollin. In the fo11owing year" he made
anotherloan of b 100 sterling equal to b 111 2 2~ currency" on:

(~) Quebec Gazette of June 18, 1796; June 29, 1797, etc.
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'thisoccasion to Captain John Robertson of' the 2nd Battalion of' His
Majesty's 60th (or Royal American) Regim~nt~ f'or whom John LYnd
agreed to be surety.

i' •

Then in 1798" af'ter Odber had paid his last instalment, ,
de l'1ontmollin made 'f1ve more mortgages, all of'smal1 amoun.tsexcept .
one of' :b '110 to Felix Tetu the Notary. 'At the end of' that year "

,de Montmollin would appear to have had seven mortgages payable to
hirn, but thetotal came to less than]; 500,which would seem to
have represented about all the sav1ng~ that he had been able to
put aside.

Despit'e his limited means , de 'rtIontmo1lin,when in '1799
an appeal wasmade f'or Voluntary subscriptions in auppor-t,of' the
War (1), made a con~ribution oi' h 10 0 0, which was acknowledged
in the Quebec Gazette of' August 15th, 1799.

de Montmollin's health roust have given concern tohimself"
and his wii'e; and hlswill made on March ,7th, 1797, notes' that he
was 111 at the time. It re1ates that on that c1ay at9 o'clock in
the morning at his request Notary Lelie.vre had gone to his'residence
on St.Stahls1as street and had f'ound him ill, in a room overlooking
the court yard, though of' sound mind, memory, judgment and under-

, ,

standing, and that he had declared it to be his will to 1eave to:
his beloved wife ~ .Jane de. rJIontmollin, 'all oi' his property, arid to

,appoint her his sole Executrix. His Will does notmentionMarguerlte
or any of' his three sons.

Three years later, almost to the day, de lJIontmollin
e r-enewe d his applicatlon f'or the Township of Wentworth.; The Pet! t10n

(1)' Between England andFrance.

--~------'--- ._- - --_. -
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- whichcertainly i8 a tribute to his perseverance and persistence -
was addressed to Robert Shore lililnes,the Lieutenant-Governor, in
Council~ ,It represented that the petitioner h~dbeen an,~arly
applicant rar ,~ grant of part' of the waste lands of the Crown and,
had obtained a Warrant of survey forthe,Townshipof Sommerset (60-
speiled) but, had relinqutshed his pr-ebensrone thereto upon his son
John Samuel's petitioning for the Township of Wentworth.Then it
noted that his son had explored that township at considerable expense,
uthe amounb of which 1t is not at pr-eaerrtin the power or the
petitioner to stateror want of vouchers" his'son, being'absen.t from
thc Province", and expressed the hopethat he, would not pe deemed

'presurnptuous to plead his long,services,'since the'year 1768 ,as
_ Clerkof the Protestant Church of Quebec, in support orhis petition,

particu.larly as ,the gover-nmerrthad been' pleased to "coneadez- 'the
late Rev'd Dr. De Lisle or Montreal in the Dispens~tion'of, His
lilajesty'sBounty (l)lt.lt concluded with the pr-ayez-'that the councä.I

would direct that a warrant or survey and subdivision issue inhis
favour for the Township or Wentworth, 'and thatsuch associates as'he
might be permitted to bring forward with hims~lf may respectively
have 1200 acr-es thereon "upon the old fees lJ • Be cause no doub b,.of
the state of de Montmollinfs i11 health, the Petition was signed by

r.lr~L~ Phillips as at.tior-neyf'or the'Petitioner; and was ar cer-wards
supplemented by the certificate dated 19Nov~mber1801 and signed
by Benjamin Ecuyer - oneof' the wi tnesses of 'de Montmol1in' S \'1i11-
that at the request of Samuel de 110ntmol1in hehad exp.Lor-edthe
To\·mship of'\olentworthin the winter of 1796.

"

(1) Many years before the ~evld Dr. De Lisle had been granted
5000 acres of' land.
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Almost three years atter, - on January 14th, 1803 -'
Phillips submitted a ,List of: Assoclates, whlch included de Montmolllil

,as "Leader-" and nt.ne others, all öf: whom wer-e accepbed as settIers,
and lat~r,that month It was ref:erred to 'the whole Council, but not,
immediatelyactedupon.

Though thiswas nearly the last matter of: buslnesswhich
)

da Montmollin transacted, he made one more loani on September 2nd,
1803, to Xavier T. de Lanaudlere f:ormerly an advocate, cf:b 100

sterling to ?e repaid in 6 years'with lnterest at slx per cent per
annum. 'Thls was the last transaction to which de Montmollln was a'

'party, :for on December 17th o:f that year he came to his end~ at the
venerable age of82.

The register o~ the Metropolitan Church records his death'
on that date, and his burial on December 20th, by SalterJehosaphat
Mountain, the new Rectorof the English Church at Quebec, In the
presence o:f two friends, George Allsopp'and George,Longmore.,

It cannot be sald that de Montmollinls mlnistry was a
success er that it ~chieved theobjectives that those who sought the

, '

appeintment er a French speaking clergYmen'had had in mind. But
. '. " .

, "

that there wer-e extenuatlng cf.r-cumstiances is beyond dispute. 'The
complete indif:f:erence of thegovernmen~ at Quebec and9f,successive

,Governors to the, need of' a church .for the exclusive use or the
English Protestant, populat!~n partly explalns the ~ack or,progress
ot: the church; ,and de l-iontmollinI s imperfect pronunclation ot:
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English undoubtedly marred the ef'i'ectof: his ministrations. But
itis quite clear that'he did not merit the severe critlc1sm \'Ihich
Doty had expr-eased to bhe S.P~G. nor tihe strictures ot: Bishpp
Inglis. "TheRev. Ernest Hawkf.ns had a kinder vif~w ot: de Montmollin"
oi: whom he Wrote in 1849 {I),:' 1tl>1r. deft1ontmollin 11ved till the,
commencement oi' the presentcentury and is' still remembered by some
asia respect'able,' weIl Inf'ormed 'clever old man, wlth his ,oid- '.:"'.'

f'ashioned clerical dr-eas, and agreat \'lhite\'lig".

(1) "Annals of' the Dioceseoi' Quebec",' by Ernest Haw1cins",D.D."
Published in Lendon" Eng~and, ~n1849.

y, ..
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·.Forrrie;' cJu~~:::'.~~.·~~i~~:l~a~e~;:~.·'.•.i'..:.:h@'~;:::
George C::. Marler ·:was remem-. ~/~".

,. bered yesterday as "a 'fearless: !:J:
spökesman and defender" ot. the' .
highest ideals of freedom;':decency' ..

~ and ,integrity.~:.·.,::, .;'.{(:~~.~\,,> ,; ,,/ ßm:
. Conducting ~::funeral: '.'sen'i.ce,; tJili:
yesterday before about 600 farnily .: ·ac
and frjends, in the downtown' Sb, Mi
George's -;Änglican Church, .Rev. ';t~X'$:"
KennethCleatoralso gave thanks t' X ',i;::,;'"

. • 'I . . • :.;.' ~ •••• ~ ••;.;.,.::.:

for Marler's work in""making the .'. ttM?,,, ,

:-~~t§~~:!I~i:d;~:~:;:~,ft4j
Marler's service to "the Lord; the
commurutyand the' wo'rld"were ..
virtually\theonly reterences to
Marler's Intimate connectiori with
some of the crucial political Issues.
of a quarter-centuryThere were..:
Ior: exarnple, :.00'. horiorary pall-,:
bearers, ;" 'fj:-,Y,:);\. " . ;,.,:,.;):, 'S"" ,':i

·Marler,liörn in·1901 to'a"famÜy'
that had beEmestablished in ,ean- ..
ada for a'century anda hal(hada',
poHtical .career on' Montreal ',city.

• council and in the provincial .and
federal legislatures ,that .;l~sted:
from 1940 to the mid-1960s.: :""':':' ..

•. Marler,\Yho began his political
. career as vice-president of the City

of Montreal executive committee·.
from 1940 to 19.47,sat as a mem-

1 b~r of theQ!iebec legislature from ,.,. ", " ,,' ',~ "." Gazelle George Blrd l
1 1942 to 1954, leading a small band G~~;~e M~~ler'~~id~~,Phyms', 'and S0." Dr. Eri~Marlet I
, of provincial Liberals in opposition .. , , '. " ....' '>.' ;'<.,'~' ('.')~. J' . .

between 1948 and.1953.:; , .,",,;.'" . ' Although' Lesage'was his own fi'~ . pending ianguage le·gi~i~io~ of th~· •
!t ",as the heyday 'of" the rate ','.'nance· minister, Marler,,'a notary~. Parti Queb~cois government. .

Union Nationale Premier Maurice, took a leading role in' financial "What is so difficult to under- '
Duplessis'and Marler -known for matters; Opponents often critic- stand i~ the circumstances'- is. the :
his cultivatedFrench·· although ized hirn as an,"eminence grise";....:.'.,desir~ to ielegate the English lan-
English 'was his first language -, a supposed erivoy ofthe financial .' guage to a 'footing ~~ Inferiority;" .'
led what often seemed a virtual; barons of Montre~l?s St..JamesSt..: he wro!e. ..:.' .'" .,..' ',;;"'. :: l
one-man oppositionagainst, OlLe'·' Prophetically, ; one of. Marler's He said that, although. English
Chef." ,', .';:i: ...." ,", ,,' last activities in, public life ~ ..in' had been an· official language for·

~ .. " 1966, when' he had left the :Lesage ". more thari 200 years and the only
In federa,l,c':l~in~t: ,.':. cabinet but was still Liberalleader" officiallanguage.in Quebec forhaU .

Marler was transport minister in 'in the upper house - was a west- . that time, and '4espite the heavy •
Prime Minister LoUis St: Laurent's 'ern Canadaspeaking tour aimed at' English influence of· the surround- •
federal Liberal cabinet ,between ' fostering bt:tter, mutualunder-" ing continent, ,l·'French· is,ilQt just.. •
1954 and 1957:: ... ,. ,'".... standing oBhe regional aspirations as strong as ever ,,it is s~ronger··

He was appointed government of Quebec'and the west. .•; "." .> thanever and better'than ever." ,,'..
leader in the Legislative Council" " Although he left activepolitics .. "Surely," he 'Vvrote, "i~ is time
the now-defunct upper house of the .;. in, 'the.' niiddle,sbdies;:he· :main- .....for the PQ to. recaU the 'promises .•
Quebec legislature,-' ~nd -minister ... :tained: a keen, interest..,in public,. on which it was elected:,to' give the'·:
without P?rtfolio in ~he' govern- ·~.l!fe... ;'_'. " ,~;<i :':" " .::;:.>;i))::: ':;"; provi~ce,-,goodgove~nmeilt and. to':
ment of LIberal ,Premier Jean Le- '.. Among. 'hiS. last· pubh~, .state-,: ...seek mdependence only after a ref-
sage in 1960..He· re~a,in~d, inthe, ments: was acommentary, printed',;,;,erendum shows Jhat.is what Que-:'

'. ~a~~ne~~nt,!l:1965~::i~::.~" :',:i::,><~ .~n.!he'G~~et~e~?~97ron}h~,~;h~n.;, bec.er.~,re~Vy:.""ant.~~"~:;';i<i;ld~,<..',"",;' E


